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Ata Completa da 69ª Reunião Ordinária do CBH-SJD, realizada presencialmente, em 1 

30/03/2023.  2 

Relação dos Membros do Plenário Presentes: 

                      

                        ENTIDADE 

  

              REPRESENTANTE 

Departamento de Águas e Energia Elétrica 

DAEE / BTG 

Luís Henrique Gomes 

Departamento de Águas e Energia Elétrica 

DAEE / BTG 

Eliana Cristina Mariano Nogarini 

CETESB – Companhia Ambiental do Estado de 

São Paulo – Agência Ambiental de Jales 

Marcelo Reati da Silva 

Polícia Militar Ambiental do Estado de São 

Paulo/ 2ª Cia. Polícia Ambiental Fernandópolis 

Cap. Alonso Wendel Ferreira da Silva 

SABESP – Companhia de Saneamento Básico 

do Estado de São Paulo  

Melinna Gandolfi Fuzita 

Secretaria da Agricultura e 

Abastecimento/Coordenadoria de Defesa 

Agropecuária/EDA – Jales 

Maurício Rotundo 

Secretaria da Agricultura e 

Abastecimento/Coordenadoria de Des. 

Rural/(CDRS) Escritório Desenvolvimento 

Rural de Jales 

Monalisa V.F. Ferreira 

Secretaria de Estado da Saúde / Centro de 

Vigilância Sanitária / Grupo Vig. Sanit. Jales 

José Carlos Zambon 

Secretaria da Fazenda e Planejamento / Del. 

Regional Tributária / Posto Fiscal Jales  

Evandro Careno 

Secretaria de Estado da Educação/Diretoria de 

Ensino da Região de Jales 

Djane Zambon Viola 

UNESP – Universidade Estadual Paulista “Júlio 

de Mesquita Filho” (Câmpus de Ilha Solteira) 

Jefferson Nascimento de Oliveira 

Prefeitura Municipal de Dirce Reis Roberto Carlos Vizoná 

Prefeitura Municipal de General Salgado Tayanna Zago Scaldelai 
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Prefeitura Municipal de Guzolândia Mauro Cezaro 

Prefeitura Municipal de Monte Aprazível Paulo Alberto Oliveira Trombim 

Prefeitura Municipal de Nhandeara Deivid Ariani  

Prefeitura Municipal de Rubinéia Regiane Faustino dos Santos 

Prefeitura Municipal de Santa Fé do Sul Ariel Cássio Marques Ernandes 

Prefeitura Municipal de Santa Salete Jeder Fabiano Santiago Souza 

Prefeitura Municipal de São Francisco Sebastião de Oliveira Baptista 

Prefeitura Municipal de São João de Iracema Diego Nogueira Junqueira 

Prefeitura Municipal de Suzanápolis José Luiz Gava 

Prefeitura Municipal de Três Fronteiras Luís Fernando Mazali  

Associação de Produtores Rurais de Pontalinda 

– APRUPO 

Alessandro Nunes Ferreira  

Cooperativa Agrícola Mista dos Produtores da 

Região de Jales 

Neli Antônia Meneghini Nogueira 
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Relação dos Convidados Presentes: 

 

                     ENTIDADE 

 

                REPRESENTANTE 

DAEE / BTG Wendel Edson Silva 

DAEE / BTG Antonio Roberto de Jesus 

DAEE / BTG Fábio Francisco Mota de Sousa 

Secretaria Agricultura / CDRS Florisvaldo Capato 

P.M. Ambiental Rogério Aldan de Jesus 

Coordenadoria de Fiscalização e Biodiversidade Melissa Cristina de Oliveira 

SEARVO Gabriela Alves Dias Ferreira 

P.M. Nova Canaã Paulista Alexandre de Oliveira Marques 

   1 – Abertura: Aos 30 (trinta) dias do mês de março do ano de 2023, nas dependências do Sindicato 4 
Rural de Jales, às 9:h: 37 minutos, a Engenheira Eliana Cristina Mariano Nogarini, faz uso da palavra 5 
para avisar que ainda não há quórum suficiente para dar início à 69ª Reunião Ordinária do CBH-SJD;  6 
Às 10h: 00 min, em segunda chamada, Eliana Cristina Mariano Nogarini faz uso da palavra: “Bom dia 7 
todos, sejam todos bem vindos à 69ª Reunião Ordinária do CBH-SJD e para iniciar eu vou convidar 8 
para compor a Mesa Diretora o nosso Secretário Executivo Luís Henrique Gomes, o Sr. Vice Presidente 9 
do CBH-SJD e representante da UNESP Ilha Solteira, Prof. Jefferson Nascimento de Oliveira e o 10 



 
 

 3 

representante do Presidente desse Biênio, Prefeito de Santa Fé do Sul, Evandro Farias Mura, 11 
representado pelo Sr. Ariel Cássio Marques Ernandes. Passo a palavra agora para o Secretário Executivo 12 
do CBH-SJD, Luís Henrique Gomes.” “Bom dia a todos, iniciando então essa 69ª Reunião Ordinária 13 
do CBH-SJD, gostaria de dar as boas vindas e informar que essa  reunião ordinária está sendo realizada 14 
pela Secretaria Executiva do CBH-SJD. Gostaria também de informar aos presentes que essa reunião se 15 
realizará em duas etapas, sendo a primeira a apreciação e votação das deliberações referentes aos 16 
trabalhos do Biênio 2021/2023 que se encerra no próximo dia 31, ou seja, amanhã. Informamos também 17 
que no segundo momento os membros do novo biênio (2023/2025), serão empossados e haverá a eleição 18 
da nova Diretoria. Passo então a palavra para o Prof. Jefferson Nascimento de Oliveira.” Prof. Jefferson 19 
Nascimento de Oliveira, Vice Presidente do CBH-SJD, com a palavra: “Bom dia, senhoras e senhores 20 
presentes, muito obrigado por estarem aqui hoje dando parte do tempo de vocês para o nosso Comitê, 21 
nós agradecemos a presença de vocês todos e com relação..., vou passar aqui a palavra ao representante 22 
do nosso Presidente.” Sr. Ariel Cássio Marques Ernandes com a palavra: “Bom dia a todos, o Prefeito de 23 
Santa Fé do Sul, Evandro Mura, não pôde estar presente e então na ausência dele, eu queria 24 
cumprimentar aqui a Mesa Diretora, o Professor Jefferson, o Luís Henrique, os demais membros e 25 
agradecer a oportunidade de estar presente e sucessivamente estar discutindo aí os planos do Comitê da 26 
Bacia do São José dos Dourados. Obrigado a todos.” Sr. Vice Presidente: “Isto posto, muito obrigado, 27 
foi feita a 1ª chamada, não houve quórum, e agora estamos recomeçando a nossa reunião, nesse 28 
momento declaro aberta a 69ª Reunião Ordinária do CBH-SJD com a presença de 20 membros. É 29 
importante, eu que já estou aqui há um certo tempo, desde a criação, antes do Luizinho até entrar, 30 
Engenheiro Luís, parar com  a intimidade porque está gravando as coisas importantes, o Engenheiro Luís 31 
e a Engenheira Eliana também não estava aqui quando foi criado (O Comitê) e a gente via um plenário 32 
maior do que esse lotado. A gente está vendo o esvaziamento aqui do nosso Comitê, essa é a primeira 33 
reunião ordinária desse ano, não vai ser a última, eu espero que na próxima reunião presencial lote um 34 
auditório maior do que esse. A gente sempre fazia  na Câmara de Vereadores aqui de Jales e a gente 35 
espera esse comparecimento. O Estatuto do Comitê descreve como eu falei, que a 1ª chamada será com a 36 
presença de 50% + 1 e depois a presença mínima de 13 membros. Como nós temos 20 aqui, estamos 37 
com a presença mínima e o quórum satisfatório. 2 – Leitura e aprovação das Atas Executiva e 38 
Completa da 68ª Reunião Extraordinária do CBH-SJD: Nesse momento passamos então para a 39 
aprovação das atas completa e executiva da reunião anterior, que será publicada no D.O.E., então eu 40 
solicito a dispensa da leitura das atas considerando que a minuta das mesmas já foi encaminhada aos 41 
membros, e disponibilizada no site do Comitê no dia 20/03/2023, dentro do prazo previsto e abro assim 42 
para manifestações. Alguma manifestação dessa plenária? Muito bem, sendo assim vamos colocar em 43 
votação, favoráveis permaneçam como estão, contrários se manifestem, abstenções, então declaro  44 
aprovada por unanimidade. “Agora eu passo a palavra para o Engenheiro Luís para os Informes da 45 
Secretaria Executiva.” 3–Informes da Secretaria Executiva: Luís Henrique Gomes, Secretário 46 
Executivo do CBH-SJD, com a palavra: “Pois não Professor Jefferson”. “Como já foi informado no 47 
início aqui, o Biênio 2021/2023 se encerra na data de amanhã em função do início do novo Biênio 48 
2023/2025,  e foram realizadas reuniões dos Segmentos Municípios e da Sociedade Civil no dia 14/03 e 49 
do Segmento Estado no dia 16/03. Também nós gostaríamos de ressaltar a questão da divulgação do 50 
nosso Comitê nas redes sociais, onde nós estamos sempre atualizando as informações referentes aos 51 
trabalhos desenvolvidos, e no geral as informações temáticas. Todos provavelmente já com conhecem o 52 
e-mail do Comitê, é bem simples comitesjd@gmail.com, qualquer informação necessária solicitem por lá 53 
e ajudem a divulgar o nosso e-mail e as nossas redes sociais. Como o Prof. Jefferson falou anteriormente, 54 
já houve um quórum muito maior de presenças nas nossas reuniões, tivemos aí o problema da pandemia 55 
e tudo o mais e agora nós estamos retomando com um pouco mais de força e vigor nesses trabalhos, 56 
então gostaríamos que quem estivesse aqui continuasse participando e vamos encorajar os nossos 57 
colegas aí a voltarem a participar do Comitê, as prefeituras a apresentarem projetos para obtenção de 58 
verbas para estudos, para obras necessárias. Portanto, para a aprovação das deliberações, informamos 59 
que elas serão submetidas à apreciação dos membros com direito a voto e será aberta a discussão para 60 
posteriormente ser colocada em votação. Para a votação, os favoráveis deverão permanecer como estão, 61 
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os contrários e abstenções deverão se manifestar, quem estiver pelo zoom solicitando a palavra por chat 62 
da reunião colocando seu nome e a instituição que representa. Apenas as pessoas que estão aqui 63 
representadas legalmente é que podem votar. Por gentileza, Prof. Jefferson.” Sr. Vice Presidente: “Muito 64 
obrigado Eng° Luís, então vamos continuar aqui, é importante frisar que essa nossa reunião também está 65 
sendo, não é Eng.ª Eliana, transmitida ao vivo e as pessoas podem se manifestarem pelo chat e está 66 
sendo monitorado pelo colega do DAEE, muito obrigado Thiago também, é importante a gente falar o 67 
nome das pessoas porque tem muita gente que está por detrás de tudo isso, não tenho nem o nome do 68 
cinegrafista, Valnei, muito obrigado, eu sempre faço isso na UNESP, aliás eu não me apresentei, me 69 
desculpem, professor, professor, mas professor de onde? Escola municipal, estadual, federal... Eu sou 70 
professor da UNESP, eu estou lá há muito mais tempo do que gente que eu estou vendo aqui, as caras 71 
que são muito mais novas do que o tempo que eu tenho de UNESP, eu já tenho 34 anos lá, sou 72 
conservado no formol, dá para ver, sou natural do Sul de Alagoas, por isso esse sotaque um pouco 73 
carregado, eu faço brincadeira, eu gosto, o Zanon me conhece, o Zé me conhece, mas o que acontece, 74 
quando é para a gente falar sério, para realmente cumprir leis, a gente cumpre, todo mundo me conhece 75 
também aqui. E a idéia é trazer a academia, que a priori parece que está muito distante da sociedade mas 76 
quem sustenta a academia é a sociedade, as universidades públicas, eu sou da UNESP de Ilha Solteira e 77 
trabalho nessa questão de recursos hídricos desde quando eu era aluno de graduação. E realmente assim , 78 
estou vendo ali um rapaz de Santa Fé do Sul, gosto de ver gente aqui de todo lugar, então essa é a minha 79 
apresentação formal para vocês. Então vamos lá, agora o item 4 – Deliberações: 4.1 - DELIBERAÇÃO 80 
CBH-SJD “AD REFERENDUM” nº 262/2023 de 18/01/2023 “Aprova o Calendário Eleitoral, os 81 
procedimentos para cadastramento e recadastramento, eleição e indicação dos representantes dos 82 
Segmentos: Estado, Municípios e Sociedade Civil do Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio São 83 
José dos Dourados para o período 2023/2025”; Convido então a Engenheira Eliana, Mestre também 84 
como o Eng.º Luís, para apresentar a Deliberação.” Eliana: “A Deliberação 262 é “Ad Referendum” de 85 
18/01/2023”. “Foi necessário que se fizesse como “Ad Referendum” para que se tivesse tempo hábil para 86 
a eleição desse biênio que se encerra amanhã e começa o outro e para que se pudesse referendar os novos 87 
titulares nessa reunião de hoje. Ela foi baseada de acordo com o Estatuto do CBH-SJD e de acordo com 88 
os trabalhos da Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação. Todas as deliberações a serem 89 
referendadas hoje nessa plenária foram enviadas por e-mail para que todos os membros tivessem tempo 90 
de analisar, criticar, sugerir, propor alterações, e o item importante da deliberação é que se a gente 91 
constatasse qualquer fraude em algum documento, automaticamente a entidade ia ficar inabilitada,  junto 92 
com a deliberação a gente postou o Edital que estabeleceu todos os critérios e prazos de apresentação de 93 
documentos, o período se iniciou em 09/01/2023 e foi até 17/02/2023 para o cadastramento das entidades 94 
da Sociedade Civil, considerando que o Segmento Estado já tem uma cadeira fixa no Comitê, não sendo 95 
necessário fazer novos cadastramentos, apenas a indicação dos seus representantes e os municípios, o 96 
CBH-SJD é composto por 26 municípios que compõem a UGRHI e também não se faz necessário o 97 
recadastramento porque o seu representante oficial é o prefeito e quando ele não pode participar, ele 98 
pode indicar alguém por procuração para representá-lo. Então todos os critérios foram demonstrados 99 
nessa deliberação, no Anexo II a gente mandou junto o formulário para cadastramento da Sociedade 100 
Civil, o Anexo III é o formulário para indicados do Segmento Estado, e também mandamos a Declaração 101 
de Inexistência de Alteração de Estatuto, que era um documento necessário constante nessa deliberação, 102 
e que se caso o estatuto não tivesse sofrido nenhuma alteração desde o último biênio, não seria 103 
necessária a sua apresentação novamente. Então essa foi a deliberação que está sendo apresentada em 104 
tela que foi enviada por e-mail e eu passo a palavra para o Prof. Jefferson, para que ela seja discutida, 105 
deliberada e votada por vocês.” Sr. Vice-Presidente: “Então, vamos de novo colocar aqui em discussão, 106 
alguém gostaria de fazer alguma observação sobre o que foi colocado pela Engenheira Eliana, então 107 
vamos colocar agora para aprovação. Como foi citado pelo Secretário Executivo, favoráveis 108 
permaneçam como estão, contrários se manifestem, alguma manifestação no chat, não, abstenções, então 109 
declaro aprovada por unanimidade. Muito obrigado, vamos agora para o Subitem “b”, 4.2 – 110 
DELIBERAÇÃO “AD REFERENDUM”  CBH-SJD nº 263/2023 de 18/01/2023 “Aprova diretrizes 111 
e critérios para obtenção de recursos financeiros do FEHIDRO - Compensação Financeira e 112 
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Cobrança pelo uso dos recursos hídricos, destinados à UGRHI-18, referentes ao ano de 2023 e dá 113 
outras providências”. “Convido novamente a Engenheira Eliana para a apresentação da Deliberação.” 114 
Eliana: “Essa Deliberação de nº 263 também “Ad Referendum”, considerando o prazo limite que 115 
tínhamos para a indicação dos projetos FEHIDRO, então para poder abrir esse prazo, e a Deliberação é 116 
baseada nos princípios e critérios do M.P.O. (Manual de Procedimentos Operacionais) do FEHIDRO, 117 
também de acordo com a atualização do Plano de Bacia feita recentemente, concluída agora em 118 
dezembro/2022, então usando todas as metas para poder indicar quais os projetos que eram prioridade na 119 
nossa Bacia e também de acordo com os trabalhos realizados pela Câmara Técnica de Planejamento e 120 
Avaliação através das nossas reuniões. Essa Deliberação é muito extensa, tem 19 páginas, todos já a 121 
conhecem a rigor porque ela também foi divulgada nas redes sociais e por e-mail, todos os prazos foram 122 
divulgados, inclusive o prazo FEHIDRO para protocolo se encerrou sexta-feira dia 24/03, e eu vou frisar 123 
mais aqui no que mudou. Nessa Deliberação a gente apresentou o período de protocolo, o prazo final e a 124 
entrega dos documentos, que diferentemente dos outros anos esse ano foi somente de forma on-line, 125 
como uma forma de economizar papel, então foi tudo protocolado no SIGAM e não foi necessária 126 
nenhuma entrega de papel, de documentos físicos. Os percentuais de distribuição: o que mudou, o ano 127 
passado o valor mínimo para você requerer um projeto, um financiamento FEHIDRO, era de R$ 128 
150.000,00 e esse ano subiu para R$ 160.000,00, aumento de apenas  R$ 10.000,00. As percentagens de 129 
contrapartida: todos os municípios da UGRHI-18 têm menos de 50.000 habitantes, então o percentual 130 
mínimo de contrapartida continua como 2%, a mesma coisa dos pleitos anteriores. A análise e a 131 
classificação dos projetos continuam sendo feitas pela Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação 132 
(CT-PLA). Para critérios de desempate: caso dois projetos tivessem a mesma pontuação, um dos critérios 133 
seria a proposta com maior valor de contrapartida ou a proposta que tivesse o menor número de 134 
complementações. No Anexo I da Deliberação tem o check-list com todos os documentos para as 135 
entidades municipais apresentarem o seu pleito, no Anexo II são todos os documentos para as entidades 136 
estaduais, no Anexo III, para as entidades da Sociedade Civil, no Anexo IV os usuários de recursos 137 
hídricos com finalidades lucrativas e no Anexo V tem as prioridades elencadas para esse ano em que os 138 
tomadores poderiam então pleitear recursos, frisando que todos esses projetos aqui apresentados, essas 139 
ações foram retiradas do Plano de Bacia. O Plano de Bacia foi elaborado com o trabalho bem aberto à 140 
comunidade, houveram vários seminários, vários fóruns onde o convite foi divulgado, foi aberto a todos, 141 
e se caso algum município tivesse algum problema local que não constasse no Plano de Bacia, ele teve a 142 
oportunidade de manifestação, “minha cidade tem um problema de erosão que não está constando aqui 143 
no Plano”; então a partir desses problemas elencados no Plano de Bacia, são as ações que nós definimos 144 
aqui agora nesta Deliberação para que se pudesse financiar esses recursos, daí a importância da gente 145 
estar sempre frisando da participação de todos em todas essas ações do Comitê porque é aí que você vai 146 
ficar ciente dos problemas que existem e onde você vai poder indicar o que você conhece e não está 147 
sendo apontado e a sua prefeitura depois pode pleitear recursos, não só a prefeitura mas várias entidades 148 
da Sociedade Civil também. Então esses são os projetos elencados e o Anexo VI tem uma tabela com os 149 
critérios de pontuação e hierarquização das solicitações ao FEHIDRO, onde, de acordo com a 150 
abrangência do empreendimento, então se é um empreendimento que conta com apenas um bairro, ele 151 
vai ter uma pontuação menor do que um empreendimento que abrange, por exemplo, a UGRHI inteira. 152 
Um critério novo, para pontuação nesse ano, são as informações do Relatório de Situação no SNIS. 153 
Algumas prefeituras, quando o SNIS entra em contato solicitando dados de saneamento, elas não 154 
fornecem todos os dados, então quando a gente vai fazer o Relatório de Situação, que é uma tarefa que o 155 
Comitê de Bacia tem que fazer todos os anos, com todos esses dados de saneamento. De alguns 156 
municípios não temos os dados, está em branco porque não foram fornecidas as informações para o 157 
SNIS, e se não tem a informação, não tem como se avaliar, por exemplo, se os resíduos sólidos daquele 158 
município estão sendo tratados adequadamente ou não. Então não tem como se colocar como prioridade 159 
um investimento naquele aterro, então para nós esse se tornou um critério de pontuação também. No 160 
Anexo VII é a declaração que pode substituir o atestado de regularidade florestal, no Anexo VIII a 161 
estrutura mínima do pleito, no Anexo IX definição de ganho ambiental (você apresentando essa 162 
definição lá na hora da pontuação já tinha um pontinho a mais também) e o Anexo XI que é a carta de 163 



 
 

 6 

anuência, Anexo XII declaração de passivos ambientais. “Então essa é a Deliberação de Diretrizes e 164 
Critérios para a hierarquização de Projetos FEHIDRO e eu passo agora a palavra para o Prof. Jefferson 165 
novamente, para a discussão e votação desta Deliberação.” Sr. Vice Presidente: “Ok, muito obrigado 166 
Eliana, colocando em discussão, alguém gostaria de fazer alguma observação? Não? Também no chat 167 
nenhuma movimentação, obrigado,  então coloco para aprovação, favoráveis permaneçam como estão, 168 
contrários se manifestem, abstenções, então aprovada a Deliberação por unanimidade. Vamos agora 169 
para o subitem 3 do item 4, 4.3 - DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 264/2023 de 30/03/2023 que “Fixa 170 
prazos e procedimentos para apresentação e análise de solicitações, visando obtenção de recursos 171 
junto ao FEHIDRO/2023”; Engenheira Eliana, por favor.” Eliana: “Essa Deliberação 264 é em 172 
conjunto com a Deliberação anterior (263), que estabelecia diretrizes e critérios e essa Deliberação é um 173 
resumo fixando os prazos para todos os procedimentos de protocolo até a avaliação final dos 174 
empreendimentos. Então nós tivemos até o dia 24/03 o protocolo no SIGAM (eletronicamente), até 175 
27/03 análise dos documentos administrativos pela Secretaria Executiva, e agora o prazo final é até o dia 176 
22/05 para a divulgação final da proposta de priorização no site. Porque agora, depois da análise 177 
administrativa, tem o prazo para recurso, caso alguma entidade não concordou com a documentação 178 
suplementar solicitada, depois passamos para a análise da Câmara Técnica, dá-se mais um prazo para 179 
complementação se faltar documentos técnicos, depois ainda tem um prazo para a pessoa concordar ou 180 
não e depois se faz a hierarquização. Depois de tudo isso, esses projetos também têm que ser 181 
referendados em plenária novamente, lembrando que todo o trabalho da Câmara Técnica é um trabalho 182 
realmente de análise crítica, de critérios, análise técnica, e aí a Câmara Técnica propõe para o plenário. 183 
Quem decide, quem referenda ou não, é o plenário, é por isso que em todas as plenárias a gente precisa 184 
de um número mínimo para votação, sendo 50% mais 1 dos membros votantes em primeira chamada ou 185 
um terço dos membros, em segunda chamada. Por isso que é muito importante a participação de vocês, 186 
os novos membros que estão chegando agora, para que a gente vote adequadamente e vocês têm o direito 187 
de concordar ou não, porque o trabalho veio da Câmara Técnica, mas aqui é aberto à população. “Passo a 188 
palavra novamente para o Jefferson para discussão e votação.” Sr. Vice-Presidente: “Muito obrigado 189 
Eliana, então vamos colocar aqui em discussão, alguém tem alguma colocação a fazer, não? Nada 190 
também no chat, vamos colocar para aprovação, favoráveis permaneçam como estão, contrários se 191 
manifestem, não, abstenções, aprovada por unanimidade a Deliberação CBH-SJD nº 264/2023. 192 
Vamos para a 4.4 - DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 265/2023 de 30/03/2023 que “Institui a 193 
integração das Câmaras Técnicas de Saneamento e Uso e Conservação da Água no Meio Rural, no 194 
âmbito do CBH-SJD”; Por favor, Eliana, faça a explanação.” Eliana: “A Deliberação 265 também foi 195 
“Ad Referendum” de 08/03/2023, através de uma Reunião de Diretoria, considerando que nós tínhamos 196 
duas câmaras técnicas, a de Saneamento e a outra de Uso e Conservação da Água no Meio Rural. Cada 197 
uma tinha os seus quinze representantes: 5 do Estado, 5 da Sociedade Civil e 5 do Município. Então, 198 
antes da gente fazer a composição do novo biênio, foi necessário criar essa Deliberação “Ad 199 
Referendum” para que fizesse esse novo biênio com a constituição das câmaras técnicas de forma 200 
adequada. Nós consideramos que essas duas câmaras técnicas têm assuntos semelhantes e que poderiam 201 
ser discutidos no mesmo âmbito, então estava sendo desnecessário termos duas câmaras técnicas, sendo 202 
que somente uma poderia resolver. Então dessa forma a gente unificou as duas câmaras técnicas, que vai 203 
continuar sendo composta por 15 representantes, sendo 5 do Estado, 5 da Sociedade Civil e 5 do 204 
Município. O Coordenador dessa Câmara Técnica vai ser escolhido na 1ª reunião do grupo. Passo 205 
novamente a palavra para o Jefferson para discutir e colocar em votação.”  Sr. Vice-Presidente: “Muito 206 
obrigado Eliana, vamos lá, discussão, então vamos para a aprovação, favoráveis permaneçam como 207 
estão, contrários se manifestem, não, abstenções, aprovada por unanimidade a Deliberação CBH-SJD 208 
nº 265. Passando agora para a 4.5 - DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 266/2023 de 30/03/2023 que 209 
“Aprova o Relatório Anual de Atividades de 2022 e o Plano de Trabalho de 2023 do Comitê da 210 
Bacia Hidrográfica do Rio São José dos Dourados”; Por favor Eliana.” Eliana C.M. Nogarini: “Só 211 
lembrando que são muitas deliberações, a gente compreende que o tempo de todos aqui é escasso, então 212 
eu estou apresentando as deliberações de forma bem resumida mas qualquer dúvida vocês podem 213 
interromper, podem mandar e-mail, podem ligar que a gente está à disposição para esclarecer o nosso 214 
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trabalho. Essa Deliberação que, se aprovada vai ter o número 266 aprova o Relatório Anual de 215 
Atividades do CBH-SJD do ano de 2022 e o Plano de Trabalho para 2023. Esse Relatório Anual de 216 
Atividades é uma Condição de Exigibilidade de critério de aferição referentes ao Componente I: 217 
Funcionamento dos Comitês de Bacia Hidrográficas do Programa Nacional de Fortalecimento dos 218 
Comitês de Bacias Hidrográficas – PROCOMITÊS; é uma tarefa que todo comitê tem que apresentar 219 
anualmente. Em 2022, nós tivemos a participação em evento no ENCOB (Encontro Nacional de Comitês 220 
de Bacias) em Foz do Iguaçu, tivemos também o Workshop de Integração do SIGRH, Capacitação de 221 
projetos FEHIDRO no dia 11/01/2022 de forma on-line, tivemos a capacitação de cursos oferecidos pela 222 
ANA: Gestão de Projetos FEHIDRO e Indicação de Empreendimentos ao FEHIDRO, Ações de 223 
Educação Ambiental, porque nesse ano de 2022 começou a elaboração do Plano de Educação Ambiental 224 
da Bacia Hidrográfica do Rio São José dos Dourados e ocorreram diversos fóruns no âmbito das cidades 225 
da Bacia, atualização do conteúdo da website das redes sociais, justificando que nós gostaríamos que 226 
essa atualização fosse mais eficiente mas a gente conta com uma equipe reduzida de pessoas e é por isso 227 
que a gente pede para vocês, que qualquer informação que tiverem, que ocorrerem dentro da Bacia, 228 
vocês podem nos mandar que a gente publica com o maior prazer. E tivemos a Consolidação e 229 
Manutenção da Base de Dados através do SIGRH. Então, não sei se todos aqui conhecem, mas tem um 230 
site que se chama SIGRH que, ao entrar lá, tem todos os comitês de bacia, você seleciona, tem todas as 231 
deliberações, o estatuto, a agenda, a formação, as entidades representantes, tem também o CRH, o 232 
FEHIDRO, então a gente tem também essa tarefa de manter essa base de dados atualizada. Tivemos 233 
também a elaboração do Relatório de Situação, que foi até que eu me referi que é um dos instrumentos 234 
para analisarmos quais são os problemas da Bacia para indicar quais os projetos que vão ser financiados, 235 
tivemos as reuniões plenárias, dos grupos e câmaras técnicas e revisão de deliberações e implementação 236 
de indicadores. O Plano de Trabalho para o ano de 2023 que já se iniciou, basicamente, agora 237 
inicialmente a gente tem as mesmas atividades, mas lembrando que pode mudar. Conforme as coisas vão 238 
acontecendo, conforme a demanda a gente muda. Então também será participação em eventos, 239 
capacitação, ações de educação ambiental, atualização do conteúdo do website, consolidação da 240 
manutenção da base de dados, elaboração do Relatório de Situação, reuniões plenárias, de grupos e de 241 
câmaras técnicas e revisão de deliberações. “Novamente passo a palavra para o Prof. Jefferson para 242 
discussão e votação.” Sr. Vice Presidente: “Muito obrigado Eliana, então estamos aqui, alguém gostaria 243 
de fazer uso da palavra para discutir o assunto? Não? Então vamos colocar para aprovação, favoráveis 244 
permaneçam como estão, contrários se manifestem, abstenções, aprovada por unanimidade a 245 
Deliberação CBH-SJD nº 266/2023. Então vamos para a próxima, que será 4.6 -  DELIBERAÇÃO 246 
CBH-SJD nº 267/2023 de 30/03/2023 que “Aprova o Plano de Aplicação da cobrança pelo uso dos 247 
recursos hídricos na Bacia Hidrográfica do Rio São José dos Dourados para o Exercício 2023, 248 
Anexos I, II e III, referentes aos valores arrecadados no Exercício 2022”; Agora eu convido a 249 
Engenheira do DAEE Maria Cecília para apresentar essa Deliberação.” Maria Cecília de Andrade, com a 250 
palavra: “Bom dia a todos, sou Maria Cecília, Engenheira do DAEE e trabalho aqui no Setor de 251 
Cobrança, tanto do Turvo Grande como do São José dos Dourados. Vou passar essa Deliberação de uma 252 
forma bem rápida. Ela se refere ao Plano de Aplicação que tem que ser elaborado anualmente, existe 253 
uma Deliberação COFEHIDRO que estipula isso, formata os Anexos I, II e III e nós temos que aprovar 254 
até o dia 30 de abril de cada ano. Então eu pediria para a Eliana já colocar a Deliberação, por favor. 255 
Antes da gente vir para o texto da Deliberação, já poderíamos ir para o Anexo I, que eu já vou 256 
explicando o que está nos “Considerandos” diretamente lá. Nós vamos trabalhar sempre na receita com a 257 
previsão de arrecadação desse ano, essa previsão está na LOA – Lei nº 17.614/2022 de 27/12/2022. A 258 
previsão de arrecadação nesse ano é de R$ 1.180.000,00; o item 2 nós vamos para ajuste da receita do 259 
ano anterior, gostaria de ressalvar para vocês, nós tínhamos previsto uma arrecadação no valor de R$ 260 
750.000,00 mas arrecadamos em torno de R$ 1.021.617,38. Esse aumento foi por causa de novos 261 
cadastros, novos usuários e também no aumento de volume de consumo. No item 3, Despesas de 262 
Custeio, estão bem especificadas no Anexo II e aqui é o resumo, eu acho que não há necessidade da 263 
gente ir até lá, e essas despesas de custeio estão estabelecidas no Inciso VI do Artigo 22 do Decreto nº 264 
60.667 de 2006, em que a Secretaria Executiva pode utilizar até 10% da arrecadação, então a gente faz 265 
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essa previsão de poder utilizar até R$ 118.000,00 nesse ano de 2023. As despesas são com o custo 266 
operacional da cobrança, atividades da Secretaria Executiva, outras despesas de custeio que envolve 267 
viagens, congressos e as possíveis transferências de tarifa para o DAEE. Então, o item III é uma 268 
previsão. No item IV já se começa a fazer os ajustes do previsto no ano passado e o que realmente 269 
recebeu. Nós tivemos um aumento no rendimento, que tínhamos previsto um rendimento de R$ 270 
14.000,00, tivemos R$ 95.000,00 pela SELIC. Como mudaram as taxas na economia brasileira, nós 271 
tivemos esse aumento e também tivemos um  aumento nas despesas: nos itens 4.2 e 4.3 com a parte de 272 
Agente Financeiro porque entrou a DesenvolveSP, não é só o Banco do Brasil. Tínhamos previsto uma 273 
taxa de administração de R$ 3.000,00 e acabamos gastando em torno de R$ 15.000,00 em 2022. 274 
Podemos ir para o item de Liberação de Agentes Técnicos, nesse item houve uma mudança, os Agentes 275 
Técnicos agora não serão mais dos órgãos do Estado, então, apesar de termos feito uma previsão ano 276 
passado de R$ 70.000,00, nós quase não tivemos desembolso, porque não houveram projetos e contratos 277 
em 2022 com recursos da cobrança. Então teve esse ajuste, a previsão ainda fica um pouco maior, 278 
tínhamos previsto R$ 70.000,00, agora vamos gastar R$ 108.000,00 porque realmente a empresa é 279 
terceirizada, é um consórcio e a Secretaria (SEMIL) fez esse contrato visando otimizar e melhorar o 280 
caminhamento dos agentes técnicos e os projetos serem um pouco mais rápidos. A previsão é de que se 281 
gaste em torno de R$ 106.000,00 baseados no Anexo V desta Deliberação, que prevê os projetos que 282 
possam vir a ser contemplados e contratados neste ano. Depois eu passo de comissão de estudo, 283 
praticamente não mudou, mantém-se aquela previsão um pouco alta mas também em cima do Anexo V, 284 
prevendo que a gente consiga fazer esses contratos. Na apuração final então ele faz um ajuste, essa 285 
planilha é toda engessada, foi formatada pela Coordenadoria, só colocando aí para vocês o item 6.7.2, 286 
que é preenchido de acordo com o Anexo III, que traz um histórico da situação dos contratos. Como no 287 
ano passado não houve contratos, a gente não traz nenhum recurso aí para ser guardado para usar neste 288 
ano. Com esse valor a gente chega na apuração final, que é o último item, que prevê que, para o ano de 289 
2023 o CBH-SJD terá R$ 2.105.626,38 para utilização com recursos da cobrança. Eu acho que é isso, o 290 
Anexo II é a discriminação das despesas de custeio, se alguém tiver alguma dúvida, eu me coloco à 291 
disposição e o Anexo III é aquele relatório que está em branco devido a não ter havido projetos/contratos 292 
na verdade, eu acho que ele está errado, nós alteramos, viu? “Precisa alterar esse Anexo, ele vai sem 293 
nada, perfeito Eliana, obrigada.” Sr. Vice Presidente: “Bem, essa Deliberação aprova o Plano de 294 
Aplicação, não é isso?” Maria Cecília: “Isso, se quiser voltar lá para o Artigo 1º, ele especifica então que 295 
fica aprovado o Plano de Aplicação da cobrança pelo uso dos recursos hídricos da UGRHI-18, Exercício 296 
2023.” Sr. Vice Presidente: “Perfeito, perfeito, Maria Cecília, vou colocar aqui para discussão, alguém 297 
gostaria de fazer alguma observação? Então vamos quebrar um pouco o “modus operandi”, que ninguém 298 
discute não é, então eu quero discutir. Eu queria saber o seguinte, porque geralmente os comitês de bacia 299 
têm inadimplência com relação à cobrança, o nosso como é que está?” Maria Cecília: “Está em torno de 300 
7% (Sete por cento) de inadimplência, é um valor um pouco...” Jefferson: “Nos outros comitês, como 301 
está? Essa inadimplência é um pouco maior, não é?” Maria Cecília: “Sim o Turvo Grande tem uma 302 
inadimplência maior, em torno de 14% (Catorze por cento).” Sr. Vice Presidente: “Então, isso é uma 303 
coisa importante colocar aqui para vocês, porque geralmente o que acontece, essa parte financeira, essa 304 
transparência é fundamental, porque é dinheiro público, fundamental para todo mundo que está aqui, 305 
principalmente para quem é de prefeitura, também sociedade civil, Estado, nosso Comitê está com uma 306 
baixa inadimplência, depois a gente vai verificar essa comparação dessa inadimplência com os outros, 307 
mas é uma inadimplência baixa, é o primeiro ou o segundo ano de cobrança? Terceiro ano, essa 308 
inadimplência tem caído, tem se mantido, como é que está?” Maria Cecília: “Ela tem se mantido porque 309 
na verdade nós temos alguns usuários que estão em fase de liquidação da empresa, está em processo 310 
jurídico que ainda constam no sistema de cadastro de outorga, por isso a gente ainda não conseguiu tirá-311 
los da cobrança. A inadimplência mesmo é quase zero, porque a gente está sempre ligando, entrando em 312 
contato e o pessoal tem feito os pagamentos. Esse que se mantém, que vai continuamente aparecendo, é 313 
por outros tipos de problemas que a gente ainda não conseguiu resolver em questão interna do DAEE.” 314 
Sr. Vice Presidente: “Muito obrigado. Então, esse tipo de esclarecimento é fundamental para todo mundo 315 
que está nesta sala enxergue, por exemplo, se você tiver, se eu estiver enganado você me corrige, aqui as 316 
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prefeituras têm sistemas próprios de distribuição de água e de saneamento também, algumas prefeituras 317 
nossas têm, dos 26 municípios que pertencem à Bacia, então essas prefeituras também pagam para a 318 
gente, que nem a Sabesp, são usuários, então para você ver que a gente é pobre mas é limpinho, a gente 319 
paga direitinho as coisas aqui dentro, é um comitê pequeno, que começou com arrecadação de 600 mil, 320 
foi crescendo e hoje estamos com a arrecadação de quanto, um milhão cento e oitenta mil reais, quer 321 
dizer, há uma tendência aí de aumento dessa arrecadação com as pessoas..., com o que, essa arrecadação, 322 
é importante frisar para todo mundo, isso não é um imposto, isso é para que você reinvista no Comitê, 323 
fique aqui e melhore a quantidade e a qualidade dos nossos recursos hídricos. Esse Comitê, durante 324 
muito tempo saiu, para o Estado de São Paulo, para a Secretaria de Infraestrutura, como um comitê que 325 
não tinha, uma bacia que não tinha problema de água. Eu estou aqui do lado do representante de Santa 326 
Fé do Sul, desde quando você está lá e desde quando você tem problema de água, desde sempre... Não é 327 
do ano passado, não é da crise hídrica de 2014, é desde sempre. E aí, o Comitê realmente esse ano, com 328 
o nosso Relatório que foi contratado uma firma, mostrou isso em números e é necessário que esse 329 
investimento seja retroalimentado dentro do Comitê e dentro de políticas públicas que melhorem a nossa 330 
questão de água. Não adianta eu ter uma prefeitura que arrecada “x”, paga isso e continua tendo uma 331 
perda de água acima de 30% ou 40%, isso não pode existir. A gente tem que trabalhar nesse sentido, a 332 
água não é um bem infinito. Muito bem, isto posto, alguma colocação a mais Maria Cecília? Muito 333 
obrigado pela sua paciência em nos ouvir. Eu acho que é importante isso, e essa transparência que você 334 
colocou aqui é muito importante, então vamos colocar aqui para aprovação, favoráveis permaneçam 335 
como estão, contrários se manifestem, abstenções, então aprovada por unanimidade a Deliberação 336 
CBH-SJD nº 267/2023. “Vamos agora partir para a palavra do Eng.º Luís Henrique, Secretário 337 
Executivo, por favor.” 5.0 – Eleição Biênio 2023/2025; Luís Henrique Gomes, com a palavra: 338 
“Obrigado Prof. Jefferson, esse item 5 da pauta vai tratar do processo de renovação dos membros do 339 
Comitê. Inicialmente alguns esclarecimentos sobre esse procedimento: ele está em conformidade com a 340 
Lei nº 7663/ 1991, no seu Artigo 24, que garante a paridade na composição dos comitês e a Diretoria 341 
será composta na forma dessa legislação, que estabelece calendário para a eleição até 31 de março dos 342 
anos ímpares. Cada segmento propôs a composição do Biênio 2023/2025 em Assembléia de Segmento já 343 
realizadas por meio de vídeoconferência. Dia 14/03, às 9h30min. foi realizada a Assembléia do 344 
Segmento Municípios; às 14h30min. a Assembléia da Sociedade Civil e no dia 16/03, às 9h30min. 345 
realizou-se a Assembléia do Segmento Estado. As propostas já foram apresentadas à Secretaria 346 
Executiva do Comitê que relatará na sequência em conformidade com a Deliberação que será discutida, 347 
lembrando que não houve a participação de todas as entidades nestas reuniões, por isso não ocorreu o 348 
preenchimento de toda a titularidade, das câmaras técnicas e composição do CONESAN, CRH e Mesa 349 
Diretora. Com as finalidade de dar maior agilidade à essa reunião, a Secretaria Executiva ligou para os 350 
membros e conseguiu preencher quase todas as vagas restantes, ficando somente a titularidade de 351 
municípios. Esclareço que há necessidade de homologar essa composição da plenária para o próximo 352 
biênio antes da indicação da composição das câmaras técnicas e Diretoria. Passando agora para o item 353 
5.1 – Posse do Colegiado indicado em Assembléia dos Segmentos; Haverá aqui a leitura da 354 
Deliberação mas inicialmente nós precisamos compor essa tabela que está sendo exibida aí ao fundo, 355 
com as prefeituras faltantes. Passo a palavra à Eliana para dar continuidade.” Eliana: “Temos 26 356 
municípios na UGRHI-18; desses 26 municípios, teremos 13 titulares e 13 suplentes. Esses sete 357 
municípios que estão aparecendo aqui na tabela já como titulares, foram os municípios que participaram 358 
da reunião do Segmento no dia 14/03/2023, então a preferencia foi colocá-los como titulares. A minha 359 
sugestão para terminar de definir quem serão os titulares, seria escolher quais os representantes 360 
municipais que estão aqui agora e não estavam naquele dia para a gente compor o restante da 361 
titularidade. Vocês concordam? Dirce Reis está aqui? Monte Aprazível? Thiago, você coloca Monte 362 
Aprazível como titular, Neves Paulista? Santa Fé do Sul está, São João de Iracema está, Suzanápolis 363 
está?” Prof. Jefferson interrompe: “Vamos fazer diferente um pouquinho, os que estão aqui, estão nessa 364 
lista aqui apresentada, pode subir um pouquinho a lista? Então quem está aqui, Dirce Reis não está, 365 
Guzolândia está aqui, mas já estava no início, Monte Aprazível, Rubinéia estava no início? Estava.  366 
Santa Fé do Sul, São Francisco, estavam no início? São João de Iracema não estava no início mas foi 367 
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colocado agora, Três Fronteiras estava no início? Estava. General Salgado, Tayanna não é isso? Muito 368 
obrigado, eu chamei Deivis de Marinópolis, representante por procuração, está na lista já e Santa Salete, 369 
quem está aí, não dá para identificar, é o Jeder ou é o Antonio, Santa Salete assinaram aqui, fechou? 370 
Beleza, então agradeço muito quem está presente aqui, já vou fazer uma ressalva: nós temos 26 371 
prefeituras no Comitê de Bacia, nove apareceram. Vocês estão de parabéns, porque isso aqui eu já fiz a 372 
conta enquanto eu estava anotando, isso aí deu 34,61% de participação das prefeituras, enquanto a gente 373 
Alessandro, nós Sociedade Civil estamos só com 18%, só 3 de 16, então a Sociedade Civil tem que 374 
melhorar e a prefeitura, temos que agradecer aos prefeitos que mandaram os seus representantes que 375 
estão aqui, porque isso é importante para a participação efetiva de quem está na ponta no nosso Comitê. 376 
Então fechamos a nossa indicação? Esperem só um pouquinho, foi solicitado aqui antes da leitura, a 377 
palavra pela Eng.ª Agrônoma Neli Antônia Meneguini Nogueira, representante da Cooperativa Agrícola 378 
Mista dos Produtores da Região de Jales.” Neli: “Eu concordo que está pouca a participação da 379 
Sociedade Civil. E está pouco também a participação das prefeituras, porque a maioria mandou 380 
representante e 30% dos prefeitos, mesmo com representante, é muito pouco porque é um local onde eles 381 
podem estar recebendo recursos para desenvolver algumas atividades. O que eu sinto assim e o que eu 382 
tenho visto nesses últimos anos, inclusive as prefeituras não têm buscado muito recurso dentro do 383 
Comitê. Então, aos que estão presentes, representando as prefeituras municipais, se tem alguns prefeitos 384 
que eu conheço, é o Sebastião de São Francisco, que vocês fizessem uma análise do porquê que está 385 
acontecendo isso, porque é uma maneira de estar obtendo recursos e que não estão aproveitando, e que 386 
normalmente se reclama de que não tem recursos para desenvolver algumas atividades. Então eu acho 387 
que principalmente o Segmento Prefeituras está deixando muito a desejar. O que acontece: dentro da 388 
prefeitura ele tem como bancar os recursos para a pessoa estar vindo aqui no Comitê, enquanto a 389 
Sociedade Civil às vezes, com recursos próprios.  “Então eu acho que está na hora de que a gente 390 
comece a rever essas condições dos comitês, principalmente as prefeituras municipais.” Eliana DAEE:  391 
“Neli, respondendo à sua pergunta, o Professor Maurício da UNESP entrou em contato comigo essa 392 
semana e a gente tem uma reunião agendada para amanhã de manhã, por webconferência, justamente 393 
para fazer esse levantamento de todos os municípios que a gente tem nos últimos 10 anos, quais os que 394 
têm pedido recursos, os que não participam e os que têm os recursos inabilitados, contrato cancelado, o 395 
porquê disso, então a intenção é justamente essa, fazer esse levantamento mesmo, o trabalho começa 396 
amanhã já.” Sr. Vice Presidente: “Muito obrigado Neli pelas suas considerações, muito obrigado Eliana, 397 
temos mais um representante ali, por favor Fabinho, tem que ser registrado, por favor nome e qual é a 398 
entidade que você representa.” “Sou José Gustavo de General Salgado, sou arquiteto, dos valores que são 399 
disponíveis para o FEHIDRO no total, o que foi usado, aprovado em projetos, por exemplo, tinha 10 400 
milhões e foi aprovado..., um exemplo, quanto foi contemplado em valores assim, só para a gente saber, 401 
porque é assim, eu já pedi recurso o ano passado para drenagem urbana, é um projeto complexo, leva 402 
tempo, a gente não tem só isso para fazer na prefeitura, e é um recurso que assim, não é certeza que vai 403 
vir ou não, porque tem as habilidades a serem respeitadas aí e aprovadas, então às vezes o prefeito acaba 404 
investindo pouco tempo num projeto para isso por não saber se vai ganhar o recurso ou não. É mais essa 405 
questão aí, por ser um recurso mais complexo de ser viabilizado aos municípios.” Sr. Vice Presidente: 406 
“Seu nome, Gustavo?  Posso responder à pergunta? Primeiro vamos agradecer quem falou antes de você 407 
Gustavo, na verdade o que aconteceu foi o seguinte: existia uma demanda e a Neli sabe disso, existia 408 
uma demanda muito grande, vocês precisavam ver isso aqui quando era lotado, era lotado mesmo, todo 409 
mundo pedia, brigava, porque eu quero, porque eu não quero, aí começou a diminuir e também o que a 410 
gente viu foi o seguinte, o que acontece muito, eu sou da Câmara de Planejamento, o nível dos projetos. 411 
Os projetos têm que ter o mínimo de rigor técnico. “A gente já se deparou infelizmente, a Eliana sabe 412 
disso, o Luís também, com projetos que não sei como são contratados, nem a Bacia muda, nem a cidade 413 
muda, sabe no ‘control c, control v”, quando eu falo que parece muito “aula”, é por conta disso. Então 414 
assim eu acho que isso foi feito ano passado, salvo engano meu, um workshop para explicar quais são os 415 
padrões levados em consideração, porque não adianta nada você colocar..., é que nem eu fazer uma 416 
prova com você e você não saber como vai ser a correção da prova. Ah, correção de acordo com a lua, 417 
não, ela tem critérios, esses critérios têm que estar muito bem definidos para todo mundo. Quando a Neli 418 
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se refere a esse número mínimo e ela tem peito para se referir a isso, eu não tenho muito porque 419 
Sociedade Civil tem 16%, você tem razão, não tem recurso a Sociedade Civil, mas aí também acho que a 420 
participação da Sociedade Civil é pífia, ela tem também decaído muito, você viu o tanto de sindicato e de 421 
associação de engenheiros que tinha antigamente aqui Neli, e não tem mais. Voltando para a sua 422 
pergunta, Gustavo, eu ri dos dez milhões porque a gente nunca chegou a ter dez milhões não, mas agora 423 
vai ter quinze milhões, vamos pensar positivamente. A gente chegou no máximo a dois, nem chegou a 424 
dois nunca, no passado chegou até a dois milhões, depois foi declinando. Essa integração é importante e 425 
a dúvida tem que ser tirada, você não guarda dúvida, você guarda nessa ordem, amigos e dinheiro, ou 426 
não nessa ordem porque amigo é pouco, você tem um na palma da mão, se tiver. Mas o que eu falo é 427 
isso, tem, que ter essa integração das prefeituras aqui, não sabe, está com dúvida, tira. Muitas vezes os 428 
projetos, não sei se foi o seu caso, a gente manda de volta para a prefeitura, dá um tempo para a 429 
prefeitura corrigir e a prefeitura não faz nada, ás vezes. Ela tem direito a recorrer, tem direito sim, o 430 
recurso está colocado aqui, o recurso era de R$ 150.000,00, passou para R$ 160.000,00, esse é o recurso 431 
mínimo que você pode obter. Não é uma verba carimbada, você pede e já vai ter o recurso, não, mas é 432 
uma verba que você pode ter, é um recurso a mais que a prefeitura pode dispor para a melhoria dos 433 
recursos hídricos. Então é isso que a gente espera aqui dentro desse plenário e nos próximos também 434 
Neli, eu esperava muito, eu estou aqui em Jales e não tem um representante de Jales aqui presente.” 435 
Gustavo,  de General Salgado: “E no caso aí, qual foi a porcentagem de uso do recurso, por exemplo, no 436 
ano passado, mais ou menos, só para a gente ter uma noção?” Sr. Vice Presidente: “Isso a Eliana sabe, é 437 
100% atualizado, porque o seguinte, vou explicar, que eu gosto muito de transparência, às vezes eu levo 438 
na cabeça mas eu gosto de transparência, o dinheiro não é público?  Então todo mundo tem que saber, 439 
então é assim, você não usa o dinheiro, me corrija se eu estiver errado Luís, eu estou ficando parecido 440 
com o Vice Presidente antigo não é, estou pegando o jeito, tinha um Vice Presidente antigo que batia na 441 
mesa pra caramba, então vamos lá. O que acontece, Gustavo, o dinheiro não é usado, se eu devolver o 442 
dinheiro, sabe o que vai acontecer? Diminui no outro ano, não é que nem a mesada que você recebeu 443 
quando fazia arquitetura, “eu gastei menos”, seu pai dizia ‘que bom’, aí você tira o dinheiro, se eu estiver 444 
errado me corrija, então a gente não perde o recurso, aplica em projetos. De que tipo? Vamos verificar 445 
essa questão das nascentes, vamos fazer esse tipo de coisa. A gente está fazendo isso, Sala de Situação 446 
para ter a possibilidade de enxergar como é que está a questão das chuvas aqui, isso foi aplicado, não foi 447 
Eliana?” Eliana: “De maneira prática: ano passado, os recursos que sobraram a gente entrou com 448 
Demanda Induzida. Geralmente quando tem prazo, quando a gente tem tempo hábil, a gente faz uma 449 
segunda chamada de projetos para que as entidades tenham tempo novamente de reapresentar ou 450 
apresentar outros projetos. Por exemplo, no ano passado nós tínhamos uma demanda na Bacia, que era 451 
um Plano de Educação Ambiental, tínhamos a Sala de Situação, então nesses últimos anos o que sobra, o 452 
que não tem projeto aprovado, a gente procura aprovar todos na verdade, pede complementação, vai 453 
dando um jeito, e na verdade se todos os projetos estivessem todos “redondinhos”, dava para aprovar 454 
todos com os recursos que temos. Como isso não acontece, a gente faz Demanda Induzida que é usar 455 
aquele recurso numa demanda, num ponto crítico da Bacia, que é o Plano de Educação Ambiental, essa 456 
Sala de Situação, a operacionalização dessa Sala de Situação. Então de maneira geral, tem sido 100%  457 
usado sim, o pouco que sobra  junta para o próximo ano. Assim como foi com o recurso da cobrança, 458 
que no ano passado a gente não usou e por isso esse ano está previsto que teremos 2 milhões só da 459 
cobrança. Inclusive também pode acontecer da Câmara Técnica aprovar o projeto, aí aquele projeto 460 
quando chega no Agente Técnico, este pede mais complementações antes da assinatura do contrato. E aí 461 
não passa. A prefeitura ou a entidade não apresenta aquelas adequações. “Aí o projeto é cancelado e esse 462 
dinheiro volta para o Comitê no próximo ano.” Sr. Vice Presidente: “Então, eu acho que talvez seja 463 
interessante criar, não sei se tem, se tiver você me corrija, um Fale Conosco mais direto, dúvidas 464 
frequentes das prefeituras, de quem quer tomar..., porque aí fica melhor, as pessoas conseguem ter e tirar 465 
essas dúvidas, porque a comunicação é fundamental, eu acho que ter essa comunicação é fundamental, 466 
por favor Neli.” Neli: “Voltando à questão das prefeituras, eu acho que a grande dificuldade é que as 467 
prefeituras não indicam a pessoa que está disposta a acompanhar todo o processo do Comitê, ou vem a 468 
convocação para a reunião “hoje eu vou mandar fulano”, na próxima ele manda outro e então as pessoas 469 
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que vêm não conseguem acompanhar, porque é um processo bem dinâmico, complexo, como vocês 470 
mesmos falaram, então se as prefeituras, o prefeito não pode vir mas fala assim, “olha, eu não tenho 471 
condições mas vou indicar esse funcionário e esse funcionário vai ser o responsável por isso”, a pessoa 472 
vai procurar entender o processo e vai ser participativa, porque o que eu vejo é que é duro quando você 473 
chega numa reunião ou em algum lugar em que você não entende nada do processo. Você acaba não 474 
participando e eu acho que às vezes a prefeitura não está indicando as pessoas que deveriam estar dentro 475 
do processo.” Eliana: “O que a gente percebe é que a cada troca de prefeito, troca-se os técnicos e aí 476 
aquele técnico que às vezes tinha acabado de aprender todo o processo  é trocado, aí entra um outro que 477 
não sabe nada e aí vai ter que reiniciar tudo novamente. Nós do Comitê sempre nos colocamos à 478 
disposição, esse ano mesmo eu recebi inúmeras prefeituras aqui no DAEE de Jales, tem pessoas aqui 479 
auxiliando e tirando todas as dúvidas, nos últimos dias de protocolo, tanto do TG quanto do SJD, eu 480 
passei o dia inteiro no celular respondendo dúvidas e como o prazo era até às 23h.59min, tinha gente me 481 
ligando às 19 horas para tirar dúvidas ainda para protocolar no SIGAM. Então o grande problema é esse, 482 
deixar tudo para a última hora e, não é complicado se você seguir toda a Deliberação, ir ticando cada 483 
item, não tem como errar. “Tendo dúvidas, marca reunião com a gente, a gente está à disposição, nosso 484 
trabalho é esse.” “Bom dia a todos, meu nome é Deivid e eu sou Coordenador Municipal de Meio 485 
Ambiente de Nhandeara”. Eu queria agradecer ali a palavra da engenheira, foi muito bem colocado, 486 
concordo com ela, porque é o seguinte, às vezes o prefeito não pode estar aqui, logicamente muitos 487 
compromissos, o de Nhandeara está em Brasília, mandam por procuração alguns funcionários da 488 
prefeitura. Pelo menos que indicasse uma pessoa hábil a entender o projeto; ou o Secretário de Meio 489 
Ambiente do município ou o Engenheiro Ambiental, porque é o seguinte, a impressão que muitos têm é: 490 
o prefeito pergunta “e lá? O funcionário diz “Prefeito esquece aquilo lá, é uma burocracia danada, a 491 
verba é pouca e não compensa mexer.” É isso que muitos prefeitos têm de entendimento da questão do 492 
FEHIDRO e da questão dos recursos FEHIDRO. Noventa por cento, não vou falar cem por cento..., mas 493 
então é igual o caso que aconteceu, muitos assinam a lista de presença e vão embora. Porque não dão a 494 
importância de quão grande é o nosso Comitê. Porque é importante o Comitê. Era isso que eu queria 495 
passar para todos.”  Sr. Vice Presidente: “Obrigado Deivis, eu vi aqui que você assinou Marinópolis, mas 496 
é Nhandeara. Você assinou em cima, por isso que eu confundi aqui, mas eu gostei da discussão, nada 497 
como...” Neli: “Eu estava até propondo porque Marinópolis como foi embora (não foi), então que seja 498 
corrigido lá no titular Nhandeara e não Marinópolis.” Sr. Vice Presidente: “Não, mas veja só, no titular o 499 
que acontece, concordo com você, no titular já tinha, Nhandeara não estava, ela está achando que eu sou 500 
o Adauto, eu tenho que falar isso porque o Adauto era um polemizador, na verdade é isso, mas eu não 501 
sou assim não, o que é isso, Neli, você me conhece, mas vamos lá, o Luís já está nervoso, nossa onze e 502 
quinze e o negócio está enrolando, era para ser em meia hora. Mas é bom que seja assim, a pior coisa é 503 
entrar mudo e sair calado. Quando você fala 90%, ufa, eu posso respirar, porque não é 90%, é sessenta 504 
ponto quatro e alguma coisa, sessenta e seis ponto e alguma coisa, que eu estou aqui com 34,61% , então 505 
34,61% dos prefeitos têm interesse em alguma coisa aqui dentro desse Comitê. E tem que desmistificar 506 
isso, porque o Comitê, está gravando não é, já passou por fases muito difíceis, quem é mais velho aqui 507 
sabe do que eu estou falando, então é assim, houve uma reestruturação desse Comitê e está melhorando 508 
nesse sentido e o que tem que fazer é exatamente isso, você falar, por exemplo, a gente vai ter, eu estava 509 
falando aqui com o Ariel, daqui a pouco vai ter uma mudança de prefeitura, 2024, ano que vem, para 510 
mim 2024 já é amanhã, já tenho agenda para 2024 também, vai ter mudança nas prefeituras, você sabe se 511 
vai ficar, o Trombim vai ficar nisso, o Ariel, então é isso, dependendo da cabeça do prefeito muda tudo, 512 
eu falo aqui como eu falo em Brasília como eu falo quando eu dou entrevista. Água não é política de 513 
governo, não é política de Estado, o seu município tem uma politica de Estado, não, Ariel é funcionário 514 
da prefeitura, ele fica coordenando sempre essa questão de água dentro da prefeitura, o Ariel vai saber 515 
tudo sobre a água da prefeitura desde quando ele entrou até hoje. Se você troca isso, não precisa ser o 516 
Ariel, pode ser uma equipe, o Ariel pode morrer amanhã, não quero que morra, mas pode acontecer. Mas 517 
é isso que a gente tem que começar a perceber dentro do sistema, o sistema é assim no âmbito federal, 518 
estadual e municipal. Para vocês terem uma idéia, nos governos anteriores houve 18 diretores de 519 
recursos hídricos no Governo Federal, no Conselho Nacional, isso dá dois por ano. Se fosse três dava 520 
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para pedir música no Fantástico, então não é assim que se administram recursos hídricos não. Porque 521 
quando faltar água, ah a culpa é da gestão anterior? Não é você que vai sofrer o ônus de faltar água, 522 
quando tiver uma enchente, é você que vai ter o ônus da enchente ou do alagamento, então é necessário 523 
que a gente pense desse jeito, é necessário que as pessoas falem, é necessário que a moça ali se alegre 524 
porque tem a Eliana aqui abrindo o Comitê, abrindo o DAEE para discussões e para dúvidas, você não 525 
pode guardar essa dúvida Gustavo e achar que a gente, o dinheiro é assim ou assado, porque você ouviu 526 
falar. Tem que chegar aqui e perguntar e a gente responder, do que a gente souber pode contar que a 527 
gente vai sempre responder. Alguém mais, alguma colocação? Muito obrigado Deivis, corrigiu lá a 528 
questão de Nhandeara ótimo, então só para ver aqui quem está aqui é Guzolândia ou é Dirce Reis, 529 
Mauro, Guzolândia, assinou aqui em cima eu pensei que era Dirce Reis e é Guzolândia que está aqui. 530 
Outro que está é Monte Aprazível, Rubinéia Regiane, aí o Ariel de Santa Fé do Sul, São Francisco é o 531 
prefeito Sebastião de Oliveira Batista, o Diego está representando São João de Iracema, Luiz Fernando 532 
está representando Três Fronteiras, a Tayanna de General Salgado e o Deivis está representando 533 
Nhandeara e aqui o nome que eu não consigo ler, Santa Salete, quem é, deve ser o prefeito de Santa 534 
Salete mesmo, e outra coisa, toda vez que a gente estiver aqui em cima, a gente vai fazer esse tipo de 535 
chamada, porque é terrível isso, a pessoa some, então precisa ver, e aqui infelizmente dando um mau 536 
exemplo, pela Sociedade Civil só estamos eu, a Neli e o Alessandro. “Já está começando a dar ‘aquele 537 
sorriso’, meu Deus o homem fala demais, Luís, vai lá” Luís Henrique: “Obrigado Prof. Jefferson, aqui é 538 
local, é o fórum correto para as discussões, quanto mais discussões nós tivermos aqui no plenário, mais 539 
ricas serão essas nossas reuniões, legal seria que todo mundo estivesse se estapeando aqui para pegar 540 
recursos do FEHIDRO, vamos transformar isso aqui num ringue, todo mundo querendo porque é um 541 
recurso que nós temos para melhorar os nossos municípios, está à disposição, vamos aproveitar, vamos 542 
ter atenção nos projetos que existe o recurso, quanto mais recurso a gente disponibilizar, muito melhor 543 
vai ficar o nosso ambiente e a gente vai crescendo, vamos passar dos dois, dos três, dos quatro e vamos 544 
indo embora. Então vamos lá pessoal, com relação à essa próxima Deliberação, 5.1.1 - 545 
DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 268/2023 de 30/03/2023 que “Aprova a indicação e dá posse aos 546 
representantes dos Segmentos: Estado, Sociedade Civil e Municípios para comporem o plenário do 547 
CBH-SJD no Biênio 2023/2025”; Eu vou fazer a leitura aqui das entidades representantes dos 548 
Segmentos Estado, Sociedade Civil e Municípios. Essa tabela do Artigo 1°: Ficam indicadas as 549 
entidades conforme relacionadas, para comporem o Segmento Estado para o Biênio 2023/2025, 550 
lembrando que cada entidade indica o seu titular e o seu suplente: Titulares: 1 - Secretaria de Estado da 551 
Saúde, 2 - Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP), 3 -  SEMIL/ 552 
Subsecretaria de Meio Ambiente/Coordenadoria de Fiscalização e Biodiversidade (CFB), 4 - Secretaria 553 
da Fazenda e Planejamento/Delegacia Regional Tributária de São José do Rio Preto/Posto Fiscal de 554 
Jales, 5 - Secretaria de Governo e Relações Institucionais, 6 - SEMIL/Departamento de Águas e Energia 555 
Elétrica-DAEE/Diretoria de Bacia do Turvo Grande, 7 - Secretaria da Agricultura e 556 
Abastecimento/Coordenadoria de Defesa Agropecuária (CDA) Escritório de Defesa Agropecuária de 557 
Jales, 8 - Secretaria Estadual de Turismo, 9 - Secretaria de Estado da Educação/Diretoria de Ensino da 558 
Região de Jales, 10 - Secretaria da Agricultura e Abastecimento/Agência Paulista de Tecnologia dos 559 
Agronegócios/Instituto de Pesca, 11 – Companhia Ambiental do Estado de São Paulo (CETESB) 560 
Agência Ambiental de Jales, 12 - Secretaria da Agricultura e Abastecimento/Coordenadoria de 561 
Desenvolvimento Rural Sustentável (CDRS) Escritório de Desenvolvimento Rural de Jales, 13 – 562 
Secretaria de Segurança Pública/Polícia Militar do Estado de São Paulo/2ª Cia. de Polícia Ambiental de 563 
Fernandópolis – SP. Estes são os representantes titulares do Segmento Estado. A entidade que irá 564 
compor a Diretoria do CBH-SJD pelo Segmento Estado será o DAEE – Departamento de Águas e 565 
Energia Elétrica. Passamos agora para o Segmento Sociedade Civil: Titulares: 1 – Associação dos 566 
Piscicultores em Águas Paulistas e da União (PEIXE-SP); 2 – Associação dos Engenheiros, Arquitetos e 567 
Agrônomos da Região de Votuporanga (SEARVO);  3 – União da Agroindústria Canavieira do Estado 568 
de São Paulo ÚNICA); 4 – Universidade Estadual Júlio de Mesquita Filho (UNESP) Câmpus de Ilha 569 
Solteira; 5 – União Nacional de Bioenergia (UDOP); 6 – Associação dos Engenheiros da Região de Jales 570 
(AERJ); 7 – Federação das Indústrias do Estado de São Paulo (FIESP);  8 - Sindicato Rural de Santa Fé 571 
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do Sul; 9 – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Jales; 10 – Associação Brasileira de Engenharia 572 
Sanitária e Ambiental (ABES); 11 – Associação de Produtores Rurais de Pontalinda (APRUPO); 12 - 573 
Associação Paulista de Extensão Rural (APAER) e 13 – Sindicato dos Trabalhadores em Água, Esgoto e 574 
Meio Ambiente do Estado de São Paulo (SINTAEMA). A entidade do Segmento Sociedade Civil que irá 575 
compor a Diretoria do CBH-SJD será a Universidade Estadual Júlio de Mesquita Filho (UNESP) 576 
Câmpus de Ilha Solteira. Finalmente o Segmento Municípios, o qual nós acabamos de fazer o 577 
preenchimento das tabelas. Titulares: Prefeituras Municipais de: 1 – Guzolândia; 2 – Jales; 3 – Nova 578 
Canaã Paulista; 4 - Rubinéia; 5 - Três Fronteiras; 6 – Pontalinda; 7 – São Francisco; 8 – Monte 579 
Aprazível; 9 – Santa Fé do Sul; 10 – São João de Iracema; 11 – General Salgado; 12 – Nhandeara e 13 – 580 
Santa Salete. A entidade do Segmento Municípios que comporá a Diretoria do CBH-SJD é a Prefeitura 581 
Municipal de São Francisco. Essa é a composição tripartite do Comitê, passo a palavra... Ah, os 582 
suplentes também, que nesse caso aqui são diferentes: Suplentes: Prefeituras Municipais de: 1 – Dirce 583 
Reis; 2 – Neves Paulista; 3 - Suzanápolis; 4 – Urânia; 5 – Aparecida D´Oeste; 6 – Auriflama; 7 – Floreal; 584 
8 – Ilha Solteira; 9 – Marinópolis; 10 – Palmeira D´Oeste; 11 – Santana da Ponte Pensa; 12 – São João 585 
das Duas Pontes e 13 – Sebastianópolis do Sul. “Passo a palavra ao Prof. Jefferson.” Sr. Vice Presidente: 586 
“Vamos colocar em discussão, o Trombini falou que estava errado mas já viu que não estava.” Eliana: 587 
“Só para constar, essa ordem não significa superioridade, hierarquia nada, é a mesma coisa. Também só 588 
para constar em ata, nós temos mais representantes aqui nessa plenária do que o que foi anunciado no 589 
início, senão depois alguém vai ler a ata está constando diferente, as pessoas chegaram antes de votarmos 590 
as deliberações, então conta.” Sr. Vice Presidente: “No início a gente tinha passado para os senhores que 591 
tínhamos 20 membros aqui e agora a informação é que são 22 membros. Em discussão, alguma 592 
discussão, colocamos em aprovação, os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se 593 
manifestem, abstenções, alguma manifestação pelo chat, não, então está ótimo, então ficou homologada 594 
como DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 268/2023 de 30/03/2023. Vamos agora para a próxima, que eu 595 
vou passar a palavra para o Luís também.” Luís Henrique: “Passamos aqui ao item 5.2 – Posse dos 596 
membros nas câmaras técnicas e grupo técnico do CBH-SJD: 5.2.1 - DELIBERAÇÃO CBH-SJD 597 
nº 269/2023 de 30/03/2023 que “Homologa a composição das Câmaras Técnicas: CT-PLA, CT-598 
SANRural e CT-EA para o Biênio 2023/2025 e dá outras providências”; Esses “Considerandos” 599 
iniciais aqui e posteriormente os artigos. Artigo 1º: A Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação 600 
passa a ser constituída por: I - Cinco representantes do Segmento Estado: Departamento de Águas e 601 
Energia Elétrica (DAEE); 2ª Cia. de Policiamento Ambiental de Fernandópolis; Companhia de 602 
Saneamento Básico do Estado de São Paulo (SABESP); Coordenadoria de Assistência Técnica Integral 603 
(CATI); Coordenadoria de Defesa Agropecuária (CDA); Suplente: Companhia Ambiental do Estado de 604 
São Paulo (CETESB). II - Cinco representantes do Segmento Sociedade Civil: Associação dos 605 
Engenheiros da Região de Jales (AERJ); Universidade Estadual Júlio de Mesquita Filho (UNESP); 606 
Associação Paulista de Extensão Rural (APAER); Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos 607 
da Região de Votuporanga (SEARVO); Associação de Produtores Rurais de Pontalinda (APRUPO). III – 608 
Cinco representantes do Segmento  Municípios: Prefeituras Municipais de Guzolândia; Rubinéia; Três 609 
Fronteiras; Jales e  Nova Canaã Paulista. Artigo 2º: A Câmara Técnica de Saneamento, Uso e 610 
Conservação da Água no Meio Rural (SANRural) passa a ser constituída por: I – Cinco representantes 611 
do Segmento Estado: Departamento de Águas e Energia Elétrica (DAEE); Coordenadoria de 612 
Assistência Técnica Integral (CATI); Companhia de Saneamento Básico do Estado de São Paulo 613 
(SABESP); Coordenadoria de Fiscalização e Biodiversidade (CFB); Coordenadoria de Defesa 614 
Agropecuária (CDA). II - Cinco representantes do Segmento Sociedade Civil: Universidade Estadual 615 
Júlio de Mesquita Filho (UNESP); Associação dos Engenheiros, Arquitetos e Agrônomos da Região de 616 
Votuporanga (SEARVO); Associação de Produtores Rurais de Pontalinda (APRUPO); Associação 617 
Paulista de Extensão Rural (APAER); Associação dos Engenheiros da Região de Jales (AERJ). III - 618 
Cinco representantes do Segmento  Municípios: Prefeituras Municipais de: Jales, Guzolândia, Rubinéia,  619 
Três Fronteiras e Nova Canaã Paulista. Artigo 3º: A Câmara Técnica de Educação Ambiental (CT-EA) 620 
passa a ser constituída por: I - Cinco representantes do Segmento Estado: Departamento de Águas e 621 
Energia Elétrica (DAEE); Coordenadoria de Fiscalização e Biodiversidade (CFB); 2ª Cia. de 622 
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Policiamento Ambiental de Fernandópolis; Diretoria de Ensino – Região de Jales e Coordenadoria de 623 
Assistência Técnica Integral (CATI). II - Cinco representantes do Segmento Sociedade Civil: 624 
Universidade Estadual Júlio de Mesquita Filho (UNESP); Associação dos Engenheiros da Região de 625 
Jales (AERJ); Associação de Produtores Rurais de Pontalinda (APRUPO); Associação Paulista de 626 
Extensão Rural (APAER) e Associação Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES). III - 627 
Cinco representantes do Segmento  Municípios: Prefeituras Municipais de: Jales, Rubinéia, Guzolândia, 628 
Nova Canaã Paulista e Pontalinda. Artigo 4º: Essa Deliberação entrará em vigor na data de sua 629 
aprovação pelo CBH-SJD. Professor Jefferson?” Sr. Vice Presidente: “Como eu estou sempre ‘ligado’, 630 
eu vi ali o comentário, porque não está? Porque não foi à reunião, porque não participou, então o que 631 
acontece, pode participar, as reuniões, essa lista aqui foi baseada no que as pessoas se manifestaram 632 
numa reunião dia 14/03, município e sociedade civil. Sociedade Civil eu lembro, estava a Neli, o 633 
Alessandro, Monalisa não estava, mandou procuração, mas é exatamente isso, a gente tem isso e outra 634 
coisa, eu não sei como foi dos municípios, mas foi tudo virtual, não foi? Virtual, nossa, demora para a 635 
gente abrir o computador, eu falo isso porque tem uns alunos lá na UNESP que não matricula, a 636 
matrícula é complicada Neli, são três dias de matrícula que você pode fazer, uma coisa que é isso aqui, 637 
isso aqui é muito moderno,  quase ninguém tem, então fica complicado. Mas o que a gente quer dizer é o 638 
seguinte: as reuniões são abertas a todos, os membros estão lá, estão lá, mas você pode participar, 639 
conversando, dialogando, se inteirando, porque, por exemplo, o Gustavo estava ali, ele está cheio de 640 
idéias, pelo menos parece, mas aí essas idéias vão morrendo ao longo do caminho, porque não conseguiu 641 
a primeira vez não quer dizer que você parou de pedir. Melhora para pedir depois. E as câmaras estão aí. 642 
Essa Câmara agora de Saneamento junto com a questão rural é importantíssima porque embora a gente 643 
tenha 100% de saneamento na Bacia, a gente peca no saneamento rural, é uma deficiência que nós temos 644 
e que tem que corrigir a deficiência e enaltecer os pontos favoráveis. Alguém gostaria de colocar mais 645 
algum ponto nessa discussão? Ah e outra coisa, eu tenho que contradizer aqui esse rapaz, o Engenheiro 646 
Luís. Não é para ninguém ficar se estapeando não, a gente tem uma política de boa vizinhança onde todo 647 
mundo conversa, dialoga, e aí olha, esse ano você não tem, ano que vem você tem. Eu sei que ele quis 648 
dizer isso pelo número baixo de projetos apresentados. Eu entendo bem, mas eu estou falando 649 
exatamente porque aqui, o Ariel sabe disso, sempre se manteve esse tipo de concordância. Eu posso 650 
discordar veementemente de você, mas eu vou lutar até o final para que você tenha direito de dar a sua 651 
opinião. Bem, alguém gostaria de fazer alguma discussão? Vamos lá, colocando para aprovação, os 652 
favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem, abstenções, alguma manifestação pelo 653 
chat, não, então está aprovada também por unanimidade a DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 269/2023 654 
de 30/03/2023.  “Então passo a palavra ao Engenheiro Luís Henrique.” Luís Henrique: “Lembrando que 655 
de acordo com o Artigo 5º Parágrafo IV do Estatuto do Comitê, as Câmaras Técnicas deverão eleger os 656 
seus Coordenadores quando ocorrer a sua primeira reunião. A Eliana já falou isso aqui anteriormente.   657 
Item 5.3 – Indicação CRH e CONESAN;  5.3.1 - DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 270/2023 de 658 
30/03/2023 que “Indica os representantes do Segmento Municípios no Conselho Estadual de 659 
Recursos Hídricos (CRH) e no Conselho Estadual de Saneamento (CONESAN) para o Biênio 660 
2023/2025 e dá outras providências”;   O Comitê de Bacia do Rio São José dos Dourados no uso de 661 
suas atribuições legais e Considerando a Deliberação CBH-SJD 262/2023 de 30/03/2023 que “Aprova o 662 
calendário eleitoral, os procedimentos para cadastramento e recadastramento, eleição e indicação dos 663 
representantes da entidades dos Segmentos Estado, Municípios e Sociedade Civil do CBH-SJD para o 664 
período 2023/2025” e “Considerando a reunião do Segmento Municípios em 14/03/2023 que indicou os 665 
representantes para a suplência no Conselho Estadual de Saneamento (CONESAN) e titularidade no 666 
Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CRH), Delibera: Artigo 1º: Ficam indicados por votação do 667 
Segmento Municípios como Membro Suplente no Conselho Estadual de Saneamento (CONESAN) a 668 
Prefeitura Municipal de Rubinéia e como Membro Titular no Conselho de Estadual de Recursos 669 
Hídricos (CRH) a Prefeitura Municipal de Rubinéia. Artigo 2º: Esta Deliberação entra em vigor na 670 
data de sua aprovação pelo CBH-SJD. Prof. Jefferson.”  Sr. Vice Presidente: “Primeiro parabenizar a 671 
Prefeitura de Rubinéia, representante daqui, seja bem vinda ao Conselho Estadual de Saneamento 672 
(CONESAN) com membro suplente e também ao Conselho de Estadual de Recursos Hídricos (CRH), 673 
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não tem a programação ainda, parece que o Conselho de Estadual de Recursos Hídricos, a primeira 674 
reunião parece que já está marcada, eu recebi, parece que está marcada a 1ª reunião e é interessante 675 
participar, mesmo como suplente para se inteirar, com direito a voz também, você não tem direito a voto 676 
mas tem direito a voz. Então vamos colocar aqui para discussão, não havendo discussão, vamos colocar 677 
para aprovação, os favoráveis permaneçam como estão, os contrários se manifestem, abstenções, alguma 678 
manifestação pelo chat, não, nem para discussão nem para a aprovação, então consideramos aprovada 679 
por unanimidade a DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 270/2023 de 30/03/2023. ”Passo a palavra ao 680 
Eng.º Luís, por favor.” Luís Henrique: “Pois não Professor Jefferson, item 5.4 – Composição da 681 
Diretoria: 5.4.1 – Eleição. Procedimentos de indicação dos dirigentes em conformidade com o Capítulo 682 
4, Artigos 9 ao 16 do Estatuto do CBH-SJD, item 1.1 a Secretaria Executiva do Comitê apresenta as 683 
entidades indicadas: Segmento Municípios Prefeitura Municipal de São Francisco, Segmento Sociedade 684 
Civil Universidade Estadual Júlio de Mesquita Filho – Câmpus de Ilha Solteira e o Segmento Estado 685 
indicou o Departamento de Águas e Energia Elétrica – DAEE. Em conformidade com os Artigos 10 e 13 686 
do Estatuto do CBH-SJD os Segmentos Municípios e Sociedade Civil indicarão o Presidente e o Vice 687 
Presidente. Aqui na questão não haveria um questionamento quanto  à composição da Diretoria, ok, 688 
então está aberta a palavra para manifestação dos referidos segmentos.” Sr. Vice Presidente: “Bem, de 689 
novo para todo mundo bom dia, a gente colocou isso na reunião nossa da Sociedade Civil, eu gostaria, 690 
estou como Vice Presidente do Comitê de Bacia, eu gostaria de comum acordo aqui nessa nossa plenária, 691 
de me lançar como candidato à Presidência deste Comitê. Esse Comitê faz parte da minha vida há muito 692 
tempo, eu fiquei um certo tempo fora desse Comitê por questões internas da UNESP, que não vêm ao 693 
caso agora mas voltei, tenho trabalhado, para quem me conhece, ativamente dentro desse Comitê. 694 
Estamos, eu nunca sou, sempre estou, o que eu sou mesmo é professor, isso daí ninguém me tira, só se 695 
houver uma demissão sumária por parte de alguém mas o que eu sou mesmo é professor, então eu 696 
professor da UNESP, como eu falei aqui estou neste Comitê desde o tempo do Lupércio, ele que 697 
começou isso tudo aqui, que hoje está na REBOB, vocês não devem conhecer, ele é do DAEE de 698 
Birigui, e a nossa idéia é realmente trabalhar junto com todos vocês, Sociedade Civil, Prefeituras e 699 
principalmente Estado. Fico muito contente de ter o pessoal da Polícia Ambiental, porque realmente está 700 
na ponte ver os problemas de derrubada de mata, pesca predatória, tudo isso que vocês presenciam e tem 701 
que fazer uma divulgação muito forte. Fico também muito contente desses nossos colegas da Sociedade 702 
Civil, a Neli e o Alessandro que estão aqui desde sempre, e parabenizo também a Prefeitura e o Prefeito 703 
de Santa Fé do Sul que foi o Presidente anterior e eu passo a palavra ao candidato à possível Vice 704 
Presidência, passo a palavra a ele, muito obrigado.” Eliana: “Enquanto o microfone chega ao candidato a 705 
Vice Presidente, deixa só eu explicar: de acordo com o Estatuto do Comitê e de acordo com a Lei das 706 
Águas, a Secretaria Executiva cabe ao DAEE ou à CETESB, mas sempre esteve com o DAEE e como a 707 
CETESB não manifestou interesse, então a Secretaria Executiva continua com o DAEE. A Sociedade 708 
Civil e os Municípios têm o direito de indicarem os seus candidatos à Presidência e à Vice Presidência. 709 
Então a gente vota aqui, desde o início da formação desse Comitê, há um acordo entre cavalheiros de 710 
fazer uma vez a Sociedade Civil na Presidência, na outra vez um prefeito. No último biênio isso acabou 711 
não acontecendo essa intercalação, acabou se repetindo o Segmento Municípios duas vezes. Então, dessa 712 
vez, é mais do que justo que fosse a Sociedade Civil então representada pelo Prof. Jefferson, como 713 
Presidente e que é uma pessoa que sempre foi muito participativa em todo o âmbito do nosso Comitê, em 714 
toda a história do Comitê. “Passo a palavra agora para o candidato a Vice Presidente, o Prefeito de São 715 
Francisco.” Sebastião de Oliveira Baptista, Prefeito de São Francisco: “Bom dia a todos, quero agradecer 716 
a todos pela indicação do meu nome, quero fazer tudo o que eu posso fazer junto com o Professor e dizer 717 
a vocês que meu nome é Sebastião de Oliveira Baptista, conhecido por “Tiãozinho”, a hora que eu 718 
finalizar esse mandato vou para 28 anos de vida pública, acompanho o DAEE há muitos anos como 719 
vereador, como Vice Prefeito, como Prefeito duas vezes, e para a gente é uma honra estar aqui junto com 720 
vocês. É só um ganchinho da Neli, é o seguinte: nós precisamos verificar o que está acontecendo com as 721 
prefeituras, digo os prefeitos, porque isso aqui já muito participante de prefeitos, e hoje a gente vê aqui, 722 
eu fiquei até sem jeito de ver aqui o número mínimo de prefeitos, então nós, Professor, precisamos 723 
descobrir o que está acontecendo porque a participação dos municípios é muito boa, a participação dos 724 
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prefeitos, vice prefeitos, vereadores, seria muito bom nessa entidade. Então é só o senhor descobrir o que 725 
está acontecendo para que nós os ponhamos aqui daqui para a frente, uma entidade e de muitos anos. 726 
Muito obrigado a vocês.” Sr. Vice Presidente: “Mito obrigado Sr. Prefeito Sebastião, é exatamente isso o 727 
que a gente pretende trazer, uma outra coisa, não vou fazer nenhuma promessa não, não tem campanha, 728 
mas depois a gente conversa, vamos ver o que vai se realizar, como foi falado aqui pela Engenheira 729 
Eliana, a gente está nesse Comitê há muito tempo, a gente também está no Conselho Nacional de 730 
Recursos Hídricos há muito tempo, desde 2009, então essa questão das leis, das deliberações, de como se 731 
encaminha as coisas, eu acredito agora, melhorou bem, agora com a luz ficou bom, eu acredito que a 732 
gente pode reverter tudo isso, Senhor Prefeito, fazendo algumas coisas que a gente vai conversar, mas 733 
não vai conversar só entre mim e o senhor, vamos conversar com todo mundo. Eu quero ouvir idéias dos 734 
representantes que estão aqui, jovens representantes, mais velhos representantes, mas eu ouvir idéias. A 735 
gente pode não concordar com muitas, pode concordar e criar novas idéias dentro das idéias que vierem. 736 
Quando acabar isso aqui eu vou deixar meu celular, para todo mundo que quiser entrar em contato 737 
comigo pode entrar sem problemas, é claro se identificando, e não vamos criar um grupo de bom dia 738 
não, tá? A idéia é essa interlocução Sociedade Civil, Prefeituras e Estado. Não adianta a gente colocar o 739 
Estado de lado não. O Estado é fundamental, é quem gerencia toda essa verba, a política é importante 740 
também. Nós somos seres políticos, todos nós que estamos aqui e a política com “P” maiúsculo. Bem, 741 
isto posto, vamos voltar aqui para os trâmites.” Eliana: “Alguém acha necessário que essa votação seja 742 
fechada, que seja um voto sigiloso? Todo mundo apoia essa chapa então? Essa nova Diretoria? Alguma 743 
objeção, alguém  contra? “Algum candidato queria se apresentar agora também para concorrer, tem todo 744 
o direito, então todos de acordo, consagrada a nova chapa para a Diretoria.” Luís Henrique: “Seguindo o 745 
protocolo aqui pessoal, vamos fazer a leitura dessa Deliberação, 5.4.2 - DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 746 
271/2023 de 30/03/2023 que “Elege e empossa a Diretoria para o Biênio 2023/2025 e dá outras 747 
providências.” Alguém pede a palavra: “Meu nome é Deivid, sou Coordenador Municipal de Meio 748 
Ambiente de Nhandeara, o Professor disse para agente dar novas idéias, no meu e-mail da prefeitura, 749 
muitas vezes não chega nada porque é um e-mail institucional e muitas coisas não chegam. Seria legal a 750 
gente montar um grupo, o Sr. deu a alternativa do número do Sr. passar para todos, fazer um grupo de 751 
whatsapp onde todos podem interagir porque nós já estamos no Século 21, muita coisa manda por e-752 
mail, o Comitê manda por e-mail, eu acho que quase ninguém abre, deixa lá, recebi um e-mail, montar 753 
um grupo de whatsapp agora com essa Nova Diretoria, porque assim, joga lá no grupo, então todo 754 
mundo vai tirar dúvidas, vamos supor, ele tem a dúvida quanto sobre isso? Então a dúvida do João talvez 755 
é a dúvida do Pedro, então no grupo de whatsapp ele pode ver “Ó, a Prefeitura de General Salgado tem 756 
dúvida nisso aqui, eu tinha a mesma dúvida, solucionei o meu problema ali, do que todos ficarem 757 
mandando e-mail para o Comitê sobre um problema só, talvez é dez problemas numa solução ali a gente 758 
consegue solucionar, eu jogo essa idéia, talvez se alguém quiser se manifestar, fica à disposição.” Luís 759 
Henrique: “Eu vou fazer a leitura dessa Deliberação, posteriormente nós vamos abrir a palavra ao 760 
pessoal que quiser se manifestar e nós discutimos outros assuntos lá. DELIBERAÇÃO CBH-SJD nº 761 
271/2023 de 30/03/2023 que “Elege e empossa a Diretoria para o Biênio 2023/2025 e dá outras 762 
providências.” O Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio São José dos Dourados no uso das suas 763 
atribuições legais e “Considerando a Deliberação SJD nº 262/2023 de 30/03/2023, que “Aprova o 764 
calendário eleitoral, os procedimentos para cadastramento e recadastramento, eleição e indicação dos 765 
representantes da entidades dos Segmentos Estado, Municípios e Sociedade Civil do CBH-SJD para o 766 
período 2023/2025” e “Considerando o Estatuto do CBH-SJD em vigência”, Delibera: Artigo 1º: Ficam 767 
indicados e empossados nesta data para o Biênio 2023/2025: I – Presidente: Professor Dr. Jefferson 768 
Nascimento de Oliveira – Universidade Estadual Paulista “Júlio de Mesquita Filho”, Câmpus de Ilha 769 
Solteira (UNESP); II – Vice Presidente: Sebastião de Oliveira Baptista – Prefeitura Municipal de São 770 
Francisco; III – Secretário Executivo: Luís Henrique Gomes – Departamento de Águas e Energia 771 
Elétrica do Estado de São Paulo – DAEE/BTG e Secretária Executiva Adjunta: Eliana Cristina 772 
Mariano Nogarini - Departamento de Águas e Energia Elétrica do Estado de São Paulo – DAEE/BTG. 773 
Artigo 2º: A Diretoria empossada nesta data, dentre as suas atribuições legais, representará como titular 774 
o CBH-SJD junto ao Fórum Estadual de Comitês de Bacias Hidrográficas. Artigo 3º: Esta Deliberação 775 
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entra em vigor na data de sua aprovação pelo CBH-SJD. “Passo a palavra ao Professor Jefferson, de 776 
qualquer forma já houve a aprovação, já houve todo o rito, passo a palavra ao Professor Jefferson para 777 
fazer algumas considerações e agradecimentos.” Sr.  Presidente: “Obrigado, muito obrigado primeiro 778 
pelo apoio de todo mundo que está aqui. Eu gostaria só de fazer uma pequena correção Eliana, o último 779 
Presidente deste Comitê da Sociedade foi o Dr. Adauto. Se eu estiver enganado a Neli me corrija e você 780 
também e já faz um certo tempo que o Dr. Adauto morreu. Então já faz aí umas duas gestões que eu sou 781 
o Vice Presidente, antes de mim já não era Sociedade Civil, o Adauto tinha falecido antes de eu ser Vice 782 
Presidente, então já faz muito tempo que a Sociedade Civil não se coloca à disposição do Comitê para a 783 
representação como Presidência. E agora eu agradeço imensamente a vocês todos, também ao apoio do 784 
Prefeito Sebastião, que compôs essa chapa, acho que é importante isso, ouvir a sua solicitação, e agora 785 
vamos colocar aqui declarando aqui, o protocolo é esse, “Declaro empossados então os membros do 786 
novo Biênio 2023/2025” para que a gente tenha um bom trabalho. Esse membro do novo biênio não é 787 
simplesmente a minha pessoa e a pessoa do Prefeito Sebastião, são todas essas prefeituras, toda essa 788 
Sociedade Civil, todo esse arcabouço de Estado que toma posse hoje também nas câmaras técnicas. É 789 
importante frisar isso, então a responsabilidade é de todos, é compartilhada, não é uma responsabilidade 790 
única, ah o Presidente responde, eu respondo legalmente por isso, mas a necessidade da gente crescer é 791 
com essa participação efetiva, não adianta nada, Ah, vem aqui, por exemplo o Deivid, vem aqui, 792 
brilhante discurso, mas depois se apaga o discurso. A gente tem que passar do discurso para a ação real e 793 
realista, ações que possam realmente serem implementadas nesse Comitê, é isso, muito obrigado. Agora 794 
passo a palavra ao Luís.” Luís Henrique: “A palavra vai para a Nova Diretoria, eu vou passar agora para 795 
a Eliana fazer algumas considerações, depois a gente dá continuidade.” Secretária Executiva Adjunta 796 
Eng.ª Eliana Cristina Mariano Nogarini, com a palavra: “Bem, eu agradeço a confiança de todos, 797 
agradeço a confiança do DAEE aqui representado pelo Engenheiro Luís, que é um trabalho sério, todos 798 
sabem que a gente já teve problemas anteriores, então nós procuramos fazer um trabalho transparente 799 
dentro dos critérios legais, e me coloco à disposição como sempre me coloquei para a ajuda de todos 800 
para o que for necessário, lembrando também uma coisa que o Jefferson frisa sempre, é que o Comitê de 801 
Bacia, a criação dos comitês de bacia começou com a criação da Lei das Águas. Antes disso não era 802 
possível que a gente participasse da gestão de recursos hídricos. Essas decisões sobre que projetos 803 
apoiar, sobre que deliberações criar, esses critérios só eram criados pelos governadores. Então quando os 804 
comitês de bacia foram criados, o foram da forma mais descentralizada para a participação na gestão dos 805 
recursos hídricos. Então, para o indivíduo participar, até como o Jefferson falou, a gente não está numa 806 
situação tão confortável assim na questão de quantidade de recursos hídricos, então essa é a forma mais 807 
próxima e mais fácil de todos participarem, lembrando disso, mesmo que você não faça parte de uma 808 
câmara técnica ou não faça parte da plenária, as portas estão abertas, estamos dispostos a ouvir novas 809 
idéias, compartilhar conhecimentos e a gente conta com a participação de todos porque o Comitê é isso, 810 
é essa união de pessoas com diferentes conhecimentos, representantes de diversos segmentos da 811 
sociedade para a gente compartilhar tudo fora de interesses pessoais, pensando então no interesse 812 
coletivo que é a proteção da água.”  Luís Henrique: “Muito obrigado Eliana,  já caminhando então para o 813 
final dessa nossa reunião, gostaria de chamar o Sr. Prefeito, o Sr. Sebastião de Oliveira Baptista para a 814 
Mesa, por favor, já como Vice Presidente do Comitê, então com a Mesa composta já com a Nova 815 
Diretoria, passo a palavra para o plenário para alguém que quiser se manifestar sobre os assuntos 816 
tratados aqui na reunião de hoje, para os assuntos tratados aqui.” 6 - Outros Assuntos: Paulo Alberto 817 
Trombim, Prefeitura de Monte Aprazível pede a palavra: “A critério da Sociedade Civil, muitas vezes 818 
tem algumas dificuldades de vir até às reuniões. Por exemplo, uma coisa que seria interessante talvez, a 819 
participação da Sociedade Civil com auxílio da prefeitura para vir. Eu, há anos atrás,  já vinha comigo 820 
por exemplo o Presidente do Sindicato Rural da minha cidade. Eu liguei para o Presidente do Sindicato 821 
Rural e ele não pôde estar aqui presente porque ele tinha um compromisso. Eu vim de Monte Aprazível 822 
até aqui sozinho no carro. Eu poderia ter trazido alguém da Sociedade Civil comigo sem problema 823 
nenhum, não vai causar problema nenhum à prefeitura isso e sim a participação desse fórum nosso aqui 824 
seria aumentada com isso. Então é um caso também de muitas vezes, na hora de encaminhar os e-mails 825 
para as convocações, tentar fazer esse link, “não tem como ir, vê com a prefeitura, a prefeitura vai 826 
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mandar um representante”, então acho que talvez seria interessante nessa nova gestão do senhor, 827 
Professor Jefferson, tentar fazer essa tratativa, é um jeito, acredito eu, simples da gente conseguir 828 
aumentar as participações, não só das prefeituras como da Sociedade Civil que é tão importante” Sr.  829 
Presidente: “Muito obrigado Trombim, eu acho importante isso e digo mais, antigamente, quando a 830 
UNESP estava muito sem recursos, eu vinha com carro da CESP, quando tinha a CESP, e por exemplo, 831 
você está lá na ponta, Monte Aprazível para mim é ponta, e você vem não sei se por dentro ou por fora, 832 
pela Euclides da Cunha ou pela outra? Vem por Tanabi, então poderia também outras instituições pegar 833 
uma carona, no meu carro cabe quatro, dá para vir folgado, a gente pode ter vários aspectos e ter várias 834 
situações. Agora, uma coisa que eu já coloco aqui, a gente está em Jales, a representação de Jales deveria 835 
estar aqui, então eu acho assim, primeiro é reconstruir a imagem do Comitê, sabe Neli, porque não está 836 
aqui, ‘não vou lá não porque aquilo ali é dinheiro difícil’, não é só o dinheiro, é consideração sobre a 837 
água no nosso município, porque a hora que não tiver a água, você não tem produção rural, industrial, 838 
você não tem vida, isso que é importante todo mundo sair daqui com essa idéia na cabeça, as pessoas 839 
esquecem isso, quando tem muita chuva, tem água, ah está tranquilo, é que nem o dinheiro, quando eu 840 
tenho o salário no início do mês eu tomo Original , no final eu tomo o quê? Uma Crystal e passo mal. 841 
Não é assim que funciona com todo mundo? É assim que funciona, só que para fazer a Crystal e a 842 
Original você precisa de água e a gente esquece disso. Eu tenho várias entidades do nosso segmento que 843 
estão muito próximas daqui e não estão aqui. Então o interesse da Sociedade Civil tem que ser ampliado 844 
também, não é só chegar lá na reunião da Câmara Técnica de Planejamento e Avaliação e colocar ou 845 
defender alguma coisa, tem que estar aqui também para participar, para deliberar. Eu gostaria de fazer 846 
um pedido público aqui ao prefeito, quando o senhor não puder participar de uma reunião, mande um 847 
representante. Pelo menos isso eu tive de Santa Fé, foi Presidente, participou de poucas reuniões mas 848 
sempre mandou um representante. E representante ligado à água. Não adianta ser o cara ligado na poda 849 
de árvores da sua cidade não, tem que ser ligado à água. Se o senhor não tem o senhor vai arranjar. 850 
Tenho certeza de que o senhor vai arranjar alguém que está disposto a trabalhar e também outra coisa: 851 
não pode ser por uma obrigação forte, ah não, detesto estar aqui. É o que eu falo para os meus alunos, 852 
você estar trabalhando numa coisa que você não tem prazer em trabalhar, sai. Então o que acontece, eu 853 
agradeço imensamente a confiança, só vou falar aqui brevemente, senhor prefeito e demais membros, no 854 
final do ano passado e no começo desse ano eu estava com vontade de largar o Comitê, deixar para lá. E 855 
aí eu fui falar com uma pessoa que está ligada ao Setor de Recursos Hídricos desde sempre e a pessoa 856 
perguntou porque eu queria largar, eu respondi porque eu não estou vendo perspectiva. Mas se largar, 857 
qual é a perspectiva que vai ter também. As pessoas acham que eu sou maluco por estar aqui, eu não 858 
estou ganhando nada, a priori também, é bom colocar isso para todo mundo, ninguém, nem eu nem o 859 
prefeito vai ganhar um centavo não... Não tem nenhum adicional na carreira, não tem nada, a gente vai 860 
estar aqui porque quer estar aqui. Mesma coisa que eu desmistifico com relação a dar aulas, a orientar 861 
pessoas na Universidade, ninguém ganha a mais porque dá aulas à noite, porque orienta alguém, então é 862 
necessário isso, a gente está aqui porque tem um sonho real de fazer, já que eu não consigo fazer isso 863 
nem no Governo Federal nem no Estadual, pelo menos no Comitê enxergar, que quando eu passar, 864 
quando o prefeito passar, a Neli passar para o outro lado que a gente não é eterno, vai ficar a consciência 865 
nesse Comitê de que a água é uma política de Estado, independente de pessoas, independente de 866 
prefeitos, independente de partido com duas letras, quatro letras, dez letras, independente de quem é o 867 
comandante da Polícia Militar, que vai designar sempre, tem que proteger o manancial. Sem água não 868 
tem vida, sem vida a gente perece, não quero água para mim nem para os meus filhos, eu quero para os 869 
netos dos meus netos. Isso que é importante todo mundo ter consciência. Agradeço realmente a todos por 870 
estarem aqui, vocês estão dando a coisa mais importante da vida de vocês que é o tempo de vida de 871 
vocês para estarem aqui, a gente chegou aqui às 9h.,  são meio dia e dez e está todo mundo aqui. Não vi 872 
ninguém indo embora, ali foi embora mas foi uma coisa uma coisa rápida, a grande maioria ficou, 873 
agradeço muito, abro aqui para manifestações do plenário, agradeço imensamente, isso é você quem faz, 874 
esse negócio do protocolo é um caso sério, tem que ficar seguindo, eu detesto isso, quem me conhece 875 
sabe que eu odeio essas coisas, mas eu tenho que seguir, eu estou seguindo, eu estou me pautando, estou 876 
ficando mais assim porque não adianta você ficar dando murro em ponta faca não, a gente tem fazer a 877 
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faca ficar mais..., você tem que tentar trazer a faca para você. É importante isso, eu concordo com você, 878 
eu já solicito para a Eliana que tem o telefone de todo mundo, então os telefones celulares de vocês estão 879 
todos aqui, a gente fazer um grande grupo, mas não vai fazer um seccionado não, Sociedade Civil, 880 
Prefeituras, não, vai todo mundo saber o que todo mundo está falando, porque transparência não é só em 881 
termos financeiros, mas também de ações. A gente tem que ter transparência no geral. Então eu acato a 882 
sua opinião, agora por favor “bom dia”, outra coisa o grupo é para discutir coisas daqui, desculpe 883 
prefeitos, desculpe representantes, eu não quero saber a opinião política das senhoras e dos senhores, 884 
esse é um grupo técnico para gerenciar água, e eu como Presidente, talvez líder desse grupo, claro 885 
administrador, a gente vai dizer, olha retire essa publicação, olha foi por engano, retira a publicação. 886 
Porque eu faço isso com os grupos dos meus alunos e de repente o ser humano é falho, já vi coisas 887 
absurdas em grupo de alunos, mandar coisas que não tem nada a ver. E de professores também, 888 
mandando coisas que não tem a ver, então é necessário que a gente coloque isso aqui, quem me conhece 889 
sabe que..., isso aqui é para eu acabar a reunião, entendeu, é uma pressão mais do que psicológica, quem 890 
me conhece aqui sabe que a minha missa é sempre de corpo presente e eu conto muito aqui com o sr. 891 
prefeito, que coadune com as nossas idéias porque na hora que eu não estiver, quem me representa é o 892 
prefeito. É o meu Vice Presidente, a gente tem que ter um vice que esteja coadunando com as idéias, 893 
esteja na mesma linha de pensamento. Eu não concordo com essa história de colocar um..., eu sei que 894 
existe um ditado do Kennedy que fala “amigos próximos, inimigos mais próximos ainda”, mas eu não 895 
concordo muito com isso não, eu não gosto de ter onde eu administro, pessoas que são diametralmente 896 
opostas a minha linha de pensamento, a minha linha de pensamento é essa, eu quero fazer o melhor para 897 
esse Comitê, em termos financeiros e em termos administrativos. Muito obrigado...” Vice Presidente 898 
Sebastião Oliveira Baptista: “Está todo mundo já querendo ir embora mesmo, com certeza, mas 899 
Professor, Eliana, só quero dizer a vocês, eu vou estar aqui sempre que eu possa nas reuniões, mas eu 900 
não...  porque a gente viaja muito e o meu representante vai ser Valdecir Segura Pinotti, levanta aí 901 
Valdecir, por favor, sempre que eu estou nessas reuniões está junto comigo, uma pessoa dedicada 902 
também ao nosso objetivo, você pode pegar o telefone dele lá, mas ó Professor, eu tenho fé assim que 903 
tudo vai dar certo mesmo, vai voltar a andar mesmo, tenho certeza, obrigado a todos vocês.” Sr.  904 
Presidente: “E no que depender de mim para defender esse Comitê junto à Secretaria Estadual de 905 
Infraestrutura, com o é que é nome agora, muda toda vez e eu nunca lembro os nomes, Secretaria, junto 906 
também a Coordenadoria, não é isso? Junto ao Governo do Estado, para  botar o nosso Comitê dentro do 907 
mapa e destacar ele no mapa, eu vou fazer isso, eu e o prefeito aqui a gente vai fazer isso, com o apoio 908 
de todo mundo aqui dentro, isso é importante, muito obrigado.” Luís Henrique: “Pessoal, indo para o 909 
encerramento então, eu gostaria de agradecer imensamente a presença de todos aqui e essa participação, 910 
nós tivemos uma reunião um tanto prolongada mas devido a essa interação, a gente praticamente não vê 911 
o tempo passar. “Passo então a palavra para o Prof. Jefferson para dar o encerramento oficial na 912 
reunião.” Sr.  Presidente: “Pessoal muito obrigado, se fosse em outro tempo, quando o tempo era bom 913 
Neli, a gente ia sair daqui para comer uma peixada na beira do rio porque isso é importante, o ser 914 
humano precisa de gente, ele não é isolado não, entendeu Neli, a gente precisa ter gente e apoiar e se 915 
apoiar num no outro. Então essa coisa de todo mundo falar isso aí é política, não é política não, é bom, 916 
comer junto, comer sal como a gente fala lá em Minas Gerais, você come sal você conhece a pessoa, 917 
então assim não tem um lugar para almoço não é, não programou, não tem mais como fazer isso, outros 918 
tempos, mas assim a gente espera ter esse tipo de coisa, uma coisa também que eu já vou falar aqui, não 919 
precisa ser só aqui em Jales as nossas reuniões não, as nossas reuniões antigamente, eu conheço até São 920 
João de Iracema para vocês terem idéia, porque teve uma reunião lá uma vez, lembra disso, porque que 921 
não tem mais, mudou tudo, porque não, vamos fazer isso e eu já digo aqui de antemão, se aprovar na 922 
UNESP, a gente vai ter um projeto de extensão que todas as prefeituras, todas as organizações  públicas 923 
e privadas desse Comitê, que é “Conhecendo o Comitê da nascente à foz, vamos ser a nova voz”. Isso aí 924 
vai ter um novo projeto envolvendo aluno, professor, para a gente se não for em todos, 26 municípios é 925 
muita coisa, selecionar alguns municípios para que a gente faça análise de água naquele município, 926 
chamar a TV TEM, porque assim a gente coloca o município e o Comitê na visualização das pessoas. E 927 
aí Deivid, vai ter mais gente chegando, os caras lá fizeram isso, que coisa estranha, vai dar trabalho, vai, 928 
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vai ser mais trabalho para mim, vai, dane-se, eu não assumi esse troço? Então eu vou cumprir o que eu 929 
estou querendo fazer. Claro, se a UNESP falar que não vai ter dinheiro aí a gente vai ver o que vai fazer 930 
aqui dentro do Comitê, mas já conclamo SABESP, CETESB, vocês da Polícia Militar Ambiental, toda a 931 
Sociedade Civil e as prefeituras, para fazer isso, a gente não precisa de muito dinheiro não, combustível, 932 
os alunos vão, aluno adora sair, ver coisa, participar, e isso é importante, a academia estar junto com a 933 
sociedade que a mantém. “Muito obrigado a todos.” 7.0 Encerramento: O Senhor Presidente declarou 934 
encerrada a 69ª Reunião Ordinária do CBH-SJD. Essa Ata foi redigida na íntegra por Antonio Roberto 935 
de Jesus, Assessor Técnico III do DAEE/BTG e vai assinada pelo Secretário Executivo e pelo Presidente 936 
do CBH-SJD. 937 
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